

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. október 27.

bel

s z o m b a t

sb0001 1 130 mtib1014

németh károly beszéde /1. rész/

1984. október 27. - a szerkesztőségek rendelkezésére bocsájtjuk németh károly beszédének rövidített szövegét, a beszéd a x. országos békekonferencia szombati tanácskozásán hangzik el.

az anyag feloldásig e m b a r g ó s!

x x x

előljáróban köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, s átadta az mszmp központi bizottsága, és személy szerint kádár jános szívélyes üdvözlését, jókívánságait.

- a x. országos békekonferencia hazánk fontos politikai eseménye, hiszen önök olyan kérdésekről tanácskoznak itt, amelyek népünk, s az egész emberiség szempontjából - a szó szoros értelmében - életbevágóak. tanácskozásuknak súlyt és tekintélyt kölcsönöz az a munka, amelyet az elmúlt években az országos béketanács folytatott, és égisze alatt a cselekedni kész, békeszerető honfitársaink végeztek. az egységes magyar békemozgalom teret és kibontakozási lehetőséget ad a kezdeményezéseknek; igazi közössége a különböző társadalmi rétegekhez és korosztályokhoz tartozó, világnézetüket tekintve gyakran különböző embereknek - hangsúlyozta.

- örvendetes, hogy mind a munkában, mind a konferencia küldöttei közt megnőtt a fiatalok száma és aránya. lendületük, tettekesységük éppen úgy nélkülözhetetlen a békéért vívott küzdelemben, közös ügyünk továbbvitelében, mint az idősebb nemzedékek élettapasztalata.



meggyőződésünk, hogy a magyar békemozgalom a jövőben is aktívan kiveszi részét a békéért folyó világméretű küzdelemből. honfitársaink ott voltak a szervezett béke-világmozgalom születésénél, és nem hiányoztunk azóta sem a küzdők közül. éppen napjainkban van a nemzetközi békemozgalom létrejöttének, szervezeti kialakulásának 35. évfordulója. a történelem tanulságait felismerve, nagy felelősséggel jártak el mindazok, akik erejüket latbavetve munkálkodtak a wroclawi és a párizsi békekonferenciák összehívásán, a béke világtanács megalapításán. felismerték, hogy a II. világháború szörnyű pusztítása után a közvélemény a politika fontos tényezőjévé lép elő; a tömegek megnyerése és mozgósítása megsokszorozhatja a békemozgalom erejét. a világ 35 év alatt sokat változott, ez a felismerés azonban időtállóan bizonyult. ezt tanúsítják azok az új békemozgalmak is, amelyek az elmúlt években jöttek létre a világ különböző részein, elsősorban az amerikai közepes hatótávolságú rakéták tuszává tett nyugat-európában. /folyt. köv./ mz
00.10 271084 2464

--

sb0002 1 130 mtib1015

németh károly beszéde /2. rész/

- népünk, minden ember boldogulásának legfontosabb feltétele a béke - mondta a továbbiakban - a feszültebbé vált nemzetközi légkör, a világgazdaság változásai próbatételek elé állítanak bennünket, de gondjaink ellenére békében élünk. igaz, a földkerekség több pontján véres összeapások zajlanak, de nem lehet eléggé becsülni, hogy Európában, ahol a két világrendszer közvetlenül érintkezik, s ahol máig is a legnagyobb a katonai szembenállás mértéke, már csaknem 40 esztendeje sikerült megőrizni a békét. ez nyújt lehetőséget az anyagi, szellemi, erkölcsi gyarapodásra, ad alapot arra, hogy az emberek, családok, kisebb-nagyobb közösségek normálisan élhessenek, célokat tűzhessenek maguk elé, megtervezhessék jövőjüket.

a különböző társadalmi berendezkedésű országok békés egymás mellett élésének körülményei között a gazdasági kapcsolatokról kölcsönös haszon származik, a nemzetközi munkamegosztás előnyeit százmilliók élvezik. századunk népvándorlása, a turizmus a személyes élmények és kapcsolatok erejével köti össze a népeket, erősíti barátságukat, békevágyukat. az emberiség valódi kulturális értékei hamarabb válnak közkinccsé. emlékezzünk és emlékeztessünk a hidegháborús korszakra, amikor mindez elérhetetlen volt, amikor népek szigetelődtek el egymástól. mindennek kárvallottja az emberiség volt.

a magyarság több mint ezer éve európa közepén él, itt, ahol a történelem során a hadak utjai oly sokszor találkoztak, s a fegyvereket annyiszor mérték össze. sorsunk úgy alakult, hogy a mi népünk többet szenvedett háboruktól, elnyomástól, mint sok más nép. Magyarország - történelmi okokból - sohasem volt olyan gazdag, mint az angol, a holland vagy a francia birodalom, sőt népünk többször is szinte gyarmati sorban élt, s fájdalmasabban, nehezebben tört előre a társadalmi haladás is országunkban. az a nép, amely annyit szenvedett, mint a miénk, soha nem felejtheti el, hogy mit jelent számára a béke. az a nép, amelynek nemzeti létét nemegyszer fenyegette végveszély, igazán tudhatja és értékelheti, mint jelent számára, hogy kevés híján négy évtizede szabad, a társadalmi haladás élvonalában menetel.

megőriztük és ma is őrizzük történelmi sorsfordulónk tanulságait. elsősorban azt, hogy békénk megőrzése, gazdasági és társadalmi fejlődésünk csak a haladás oldalán, a szocialista országokkal szoros szövetségben biztosítható. /folyt. köv./ mz
00.10 271084 2420

--

sb0003 1 180 mtib1016

németh károly beszéde /3. rész/

ezért - miközben ma is tisztelettel adózunk a fasizmus szétzúzásában döntő részt vállaló szovjet népnek - békepolitikánk sarkkövének tartjuk együttműködésünk, barátságunk, szövetségünk erősítését a szovjetunióval és a szocialista közösség országaival. az a meggyőződés vezérel bennünket, hogy nemzeti érdekeinket és a béke ügyét is akkor szolgáljuk legjobban, ha a két világrendszer küzdelmében egyértelműen állást foglalunk, és a társadalmi igazságosságért, az emberibb jövőért, a szocializmusért küzdő erőkkel szövetségben haladunk.

őrizzük és változatlanul időszerűnek tartjuk azt a tanulságot is, hogy az agresszió, a háború erői megfékezhetők és legyőzhetők, ha az emberiség józanul gondolkodó, nagyobbik része összefog a legfontosabb, az élet megőrzése érdekében. pártunk és kormányunk ennek szellemében tevékenykedik a nemzetközi életben. következetesen törekszünk arra, hogy bővítsük országunk politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatait, a különböző társadalmi berendezkedésű országok állampolgárainak találkozási, ismerkedési lehetőségeit. keressük a közös fellépés lehetőségét mindazokkal, akik felismerték: a fegyverkezési hajszát, a konfrontáció politikáját értelmetlen, veszélyes, és minden népnek, keleten és nyugaton egyaránt felmérhetetlen károkat okoz.

bel

- 4 -

1984.10.27.

németh károly ezután arról szólt, hogy napjainkban nagy veszély fenyegeti földrészünk és a világ békéjét. - a fegyvergyártásban érdekelt és a realitásokat figyelmen kívül hagyó imperialista körök mindent elkövetnek azért, hogy eltemessék helsinki szellemét. a politikai enyhülés nem volt inyükre, hiszen az a katonai enyhülés felé mutat. rágalmazzák a békemozgalmakat, a keletieket és a nyugatiakat egyaránt. hatalmas eszközöket fordítanak erre, és ha nem megy kívülről, megpróbálnak belülről zavart kelteni. a fegyverkezési verseny fokozásával azt a nem titkolt céljukat is szeretnék elérni, hogy gazdasági nehézségeket okozzanak a szocialista országoknak. az emberiségnek tudnia kell, hogy lakhelyüket, a földet kik fenyegetik pusztulással, hogy kiknek a lelkén szárad az anyagi és szellemi erőforrások mérhetetlen pazarlása, miközben vérlázító nyomorban élnek embermilliók. a fegyverekre költött hatalmas összegek bőven elegendőek lennének ahhoz, hogy a földkerekségen mindenki boldogulhasson, emberi körülmények közé kerüljön, hogy a világon minden gyermek iskolába járhasson. ezt ki kell harcolnia az emberiségnek. /folyt. köv./

gw
00.11 271084 2464

--

sb0004 1 130 mtib1017

németh károly beszéde /4. rész/

a nemzetközi helyzetet azok a szélsőséges imperialista körök élezzik, amelyek a fegyverkezési versenyt fokozni akarják. önös érdekből arra törekszenek, hogy a történelmileg kialakult katonai erőegyensúlyt - amelynek létrehozása a szocialista közösség országainak nem kis áldozatába került -, felborítsák, s erőfölényre tegyenek szert.

a szovjetunió, a szocialista országok ezt semmiképpen sem engedhetik meg. nemcsak a szocialista országok népeinek, de minden más népnek is életbevágó érdeke, hogy az erőegyensúly fennmaradjon. mi, a varsói szerződés többi tagállamával együtt azt hirdetjük, arra hívunk fel, hogy ne fegyverkezzünk, hanem tárgyaljunk, mégpedig olyan megállapodásról, amelyen minden érdekelt fél egyenlő biztonságát garantálja, a fegyverzet mainál lényegesen alacsonyabb szintjén. közös nemzetközi állásfoglalásainkat, önálló külpolitikai lépéseinket az vezérli, hogy a békére szóló felhívásaink visszhangra találjanak, s győzzön a kérdések realista megközelítése.

pártunk, kormányunk nemzetközi tevékenységét népünknek az a leghőbb óhaja vezérli, hogy szocialista építőmunkáját békében folytathassa, és valamennyi népnek azt kívánja, hogy békében

bel

- 5 -

1984.10.27.

élvezhesse munkájának gyümölcsét. ennek érdekében összefogunk minden békeszerető erővel, együttműködünk mindenkivel, aki kész részt venni abban a küzdelemben, amely az egész emberiséget pusztulással fenyegető világháború elhárításáért folyik.

örömmel látjuk, hogy a magyar békemozgalom, a társadalom különböző erői - köztük a társadalmi szervezetek, a tömegszervezetek, a tömegmozgalmak, az egyházak - e tekintetben azonos célokat követnek. a rendkívül nehéz nemzetközi helyzetben fellépésük hozzájárul ahhoz, hogy helyreállítsuk a bizalom légkörét, gátat vessünk a fegyverkezési hajszának, hogy a két világrendszer vitája ne a harcmezőn, hanem békés versengésben dőljön el. helyeseljük, hogy a magyar békemozgalom növelni kívánja erőfeszítéseit ezen a téren. érdemes megőrizni, sőt gyarapítani azt a nemzetközi megbecsülést és tekintélyt, amelyet a párbeszéd, a nyitottság és a megértésre való törekvés híveként mozgalmuknak és hazánknak szereztek - hangoztatta a központi bizottság titkára, majd így folytatta:

- a világ közös ügyeiért akkor tesszük a legtöbbet, ha itthon sikerrel intézzük dolgainkat, eredményesen munkálkodunk azért, amiért közvetlenül felelősek vagyunk. /folyt. köv./

gw
00.12 271084 2422

--

sb0005 1 130 mtib1018

németh károly beszéde /5. rész/

több a gondunk, nagyobbak a feladataink, de napról napra azt is érezzük és tapasztaljuk, hogy a hatékony cselekvés szolgálatába állítható társadalmi erő is gyarapszik. egyre szilárdabb az emberek elhatározottsága, hogy történelmi vívmányainkat, amelyekért megküzdöttünk, eredményeinket, amelyeket évek során sok erőfeszítéssel elértünk, megvédjük és továbbfejlesztjük. ez a határozott szándéka pártunknak is, amely xiii. kongresszusára készül. az elmúlt évek nem voltak könnyűek, és az a program, amelyet az előző kongresszuson vállaltunk, még a vártnál is nagyobb erőfeszítéseket igényelt. bár a végleges mérleg még nem kész, azt felelősen elmondhatjuk, hogy helytálltunk a nehéz körülmények közt, az ország fejlődött, s ez dolgozó népünk érdeme - hangoztatta a többi között németh károly. /mti/

-ár/gw sn
00.12 271084 0853

--

sb0006 4 150 mtib1001

helyünk a világban - a statisztikai adatok tükrében /1. rész/

1984. október 27. - a központi statisztikai hivatal a magyarországi népmozgalmi, gazdasági és kulturális adatok mellett rendszeresen közzétesz olyan táblázatokat, amelyek számos európai és tengerentúli ország hasonló adatait is tartalmazzák, megteremtve ezzel az összehasonlítás lehetőségét mind a jelenlegi helyzetben, mind pedig a hosszabb távu fejlődést illetően.

a legutóbbi statisztikai évkönyv népmozgalmi adatai például azt tükrözik, hogy 1970-1983 között Európában a szovjetunió, az ndk és Lengyelország kivételével mindenütt csökkent az ezer lakosra jutó ujszülöttek száma, sok helyütt nagyobb mértékben, mint hazánkban. de elmondható ugyanez a világ más tájairól is, japánban például 19-ről 13-ra, kínában 33-ról 21-re, mongóliában 40-ről 36-ra, ausztráliában 20-ról 15-re, új-zélandban 22-ről 15-re csökkent 13 év alatt az ezer lakosra jutó évi élveszületések száma. ugyanezen idő alatt viszont a világ majd minden táján csökkent a csecsemőhalandóság; magyarországon 1970-ben ezer csecsemő közül még 36, 13 évvel később csak husz halt meg egyéves kora előtt, de e téren is sok még a teendő, mert jónéhány országban ennél is nagyobb mértékben csökkent a csecsemőhalandóság.

az összehasonlítható adatok szerint az ipari termelés növekedésének üteme magyarországon 1971 és 1975 között átlagosan évi 6.3 százalék volt. az ndk-ban ugyanez a szám ebben az időszakban 6.5, Bulgáriában 9.1, csehszlovákiában 6.7, a szovjetunióban 7.4, az nszk-ban 1, olaszországban 1.6, belgiumban ugyancsak 1.6 százalék. a magyarországi ipari termelés fejlődése nem kedvezőtlen az 1980-as évek elején sem: 1981 és 1983 között a növekedés évente átlagosan 2.3 százalék, miközben számos európai országban, így Ausztriában, Belgiumban, Franciaországban, Görögországban, Hollandiában, az nszk-ban, Olaszországban, valamint Svájcban is csökkent az ipar termelése. /folyt. köv./

mg/ka/vé
00.13 271084 1956

--

sb0007 4 150 mtib1002

helyünk a világban ... /2. rész/

hazánkban 1970-ben 915 ezer tonna húst termeltek, tavaly pedig 1 millió 676 ezer tonnát. az egy lakosra jutó hústermelés az elmúlt évben 157 kiló volt, s ezzel dánia után a második helyen állunk Európában. összehasonlításként: Indiában az elmúlt évben egy lakosra 1 kilogramm hús jutott, Egyiptomban 12, Törökországban pedig 20. ez azonban nemcsak a termelés mennyiségétől függ, hanem az eltérő fogyasztási szokásokból is adódik. a tengerparti országokban például jóval több halat fogyasztanak, mint másutt, s számos országban vallási okokból nem eszik meg a sertés-, vagy a marhahúst.

érdekes összehasonlításra ad lehetőséget az export-import adatokat mutató táblázat: 1975 és 1983 között Ausztriában például nem változott a kivitel és a behozatal aránya, változatlanul 20 százalékkal többet importáltak, mint amennyit exportáltak. a szocialista országok többsége, így Magyarország is egyre több terméket ad el külföldön, s importját igyekszik nem növelni. az export 1975-ben az importnak még csak 85, tavaly már 102 százalékát tette ki. de elmondható ez például Kanadáról is, ahol a kivitel a behozatal százalékában 96 százalékról 120 százalékra növekedett, vagy új-zélandról, ahol 69 százalékról 100 százalékra nőtt.

igen dinamikusan növekedett az ezer lakosra jutó televíziók és személygépkocsik száma hazánkban a többi országokhoz viszonyítva az elmúlt 10-15 évben, ugyanakkor a távbeszélő állomások mennyisége kevésbé gyarapodott, mint akár a környező országokban, akár a világ távolabbi részein. míg a televíziók száma másfélszeresére, a gépkocsiké mintegy ötszörösére nőtt, távbeszélő állomásból 1970-ben 8, 1982-ben pedig 12 jutott ezer lakosra. számos más országban ez a szám megduplázódott. /mti/
mg/ka/sl/vé sn
00.13 271084 1782

--

sb0008 4 130 mtib1003

utépités a fővárosban

1984. október 27. - ezekben a hetekben a szokásosnál is több helyen dolgoznak a fővárosban a közterület-fenntartó vállalat utépitői, a kedvező, csapadék nélküli időjárást kihasználva azon fáradoznak, hogy az ez évre tervezett munkáikat még a fagyos napok beköszöntése előtt befejezzék.

október közepén fejeződött be az árpád fejedelem utjának burkolatcseréje. itt a nagy kockaköveket felszedték, s aszfalttal terítették le az utpályát az árpád-híd és a nagyszombat utca között. jövőre tovább haladnak, akkor a zsigmond térig ujtják meg az utburkolatot. nagy erővel dolgoznak a ii. kerületi endrődi sándor utcában, ahol a teljes utfelújításon kívül gázvezeték is fektetnek. ezzel a munkával november 6-ig szeretnének elkészülni. még az idén befejezik az utszerkezet átépítését az upesti pozsonyi uton is. a kockakő helyére ott is aszfalt kerül. a xi. kerületben a budafoki uton, a gellért tér és a lágymányosi utca között ugyancsak a teljes utfelújítás ad munkát a közutfenntartási igazgatóság dolgozóinak. /mti/
fr/ka/km/vé sn
00.14 271084 1074

--

sb0009 4 150 mtib1004

cipőgyártó-gépsorok kooperációban

1984. október 27. - a technoimpex külkereskedelmi vállalat a közelmúltban meghosszabbította kooperációját cipőipari gépek gyártására az nszk-beli schön céggel. az újabb öt évre szóló megállapodás évi hárommillió márkás exportot tesz lehetővé a könnyűipari gépgyártó vállalatnál készülő korszerű, nagy teljesítményű berendezésekből.

a külkereskedelmi vállalat és ipari partnere az első szerződést 1967-ben írta alá a schön céggel. akkoriban ez egyike volt a két ország ipara első kooperációs megállapodásainak. azóta a piaci igényekhez igazítva többször módosították és megújították a szerződést a partnerek. kezdetben egy komplett gyártósor magyarországi előállítására rendezkedtek be, azóta a termékskála bővült, s a magyar gyártók ma már huszféle cipőipari berendezést készítenek kooperációban az nszk-beli vállalattal.

az eredeti szerződés null-szalDOS megállapodás volt, vagyis a magyar gépexport és a gyártáshoz szükséges alkatrészek, részegységek importja kiegyenlített alakult. a kooperáció első tíz évében a technoimpex 7.3 millió márkáért szállított gépeket partnerének. azóta a magyar kivitel megduplázódott, s miközben a kooperációban készülő gépsorok exportja évente csaknem hárommillió márkát tesz ki, az import értéke évi egymillió márkára mérséklődött.

a magyar és nszk-beli kooperációs partnerek a megállapodás értelmében együttműködnek harmadik piacokra történő szállításokban is, egyebek között komplett gyárakat ajánlanak partnereiknek. /mti/
sz/mz/kö/sr/mz sn
00.15 271084 1548

--

sb0010 4 160 mtib1005

mesterségek bemutatkozása a budavári palotában

1984. október 27. - a pályaválasztás segítésére „bemutatkozunk”, címmel találkozókat szerveznek a szakoktatás és szakképzés a fővárosban című kiállításon a magyar munkásmozgalmi muzeumban.

a kiállítás tizenöt szakmacsoportba gyűjtve - gépek, modellek, makettek, termékek, vizsgamunkák, tankönyvek segítségével - ad képet a szakmunkásképzés budapesti lehetőségeiről. ehhez a tárlathoz kapcsolódva december végéig pénteken, szombaton és vasárnap más-más szakmacsoport képviselőjével ismerkedhetnek meg a látogatók. az érdeklődőket szakmunkástanulók és ifjúságok tájékoztatják: bemutatják mesterségüket, képet adnak az iskolák és üzemek életéről. a találkozókon további diakepeket és ismeretterjesztő filmeket is vetítenek, szakmai bemutatókat tartanak, megmutatják a szöveg, a fonás mesterfogásait. kiállítanak működő modelleket, maketteket. az érdeklődő fiatalok kipróbálhatják a szerszámokat, gépeket, maguk is készíthetnek kisebb tárgyakat, amelyeket hazavihetnek. a pályaválasztási programok minden alkalommal 10-17.30 óra között látogathatók. /mti/
1/és/ka/km/vé sn
00.15 271084 1140

--

sb0011 4 150 mtib1006

tiz éves a magyar-szovjet etilén-vezeték

1984. október 27. - tiz évvel ezelőtt hegesztették össze az országhatár melletti beregdarócnál a leninvárosi tiszai vegyi kombinátot és a kalusi klórvinil termelési egyesülés vinilkloridgyárát összekötő 320 kilométer hosszú etilénvezetékét. a magyar és a szovjet vegyipari nagyüzem között ezzel létrejött szoros technológiai kapcsolat az 1970. szeptember 15-én megkötött magyar-szovjet olefinegyezmény egyik olyan fontos állomása lett, amely több évtizedre meghatározta a modern magyar vegyipar óriásának számítótiszai vegyi kombinát fejlődését is. az ilyen módon létrejött közvetlen, mindennapos technológiai kapcsolat, a két nagyüzem termelésének összehangolása nélkül nem épülhetett volna meg a tvk olefin gyára, s nem jöhettek volna létre az ehhez kapcsolódó nagyberuházások.

a tiz esztendővel ezelőtt üzembe helyezett távvezetékén nem egészen 9 év alatt egymillió tonna etilént továbbítottak kalusba. ennek ellenében a tiszai vegyi kombinát olyan petrokémiai és műanyagipari termékekhez jutott, amelyek nélkülözhetetlenek a magyar népgazdaság számára.

a magyar etilénszállítások, az egyezmény értelmében, 1986-ban befejeződnek, 1987-től ugyanazon a vezetéken már mi kapunk a szovjetunióból: fejlődő műanyagiparunk számára etilént. az ennek megfelelő kapacitású lineáris polietilén gyár 1986-ra készül el leninvárosban. /mti/

tre/kz/mz sn
00.16 271084 1411

-.-

sb0012 4 160 mtib1007

a tit természettudományi stúdió programjából

1984. október 27. - a vikingek nyomában a norvég fjordok vidékén címmel zamkó mihály színes diaképekkel illusztrált előadást tart október 29-én, hétfőn a tit természettudományi stúdiójában /budapest, xi., bocskai ut 37./ az északi-tenger országában című sorozat e részében dánia természeti szépségeivel és műemléki látványosságaival ismerkedhetnek meg az érdeklődők. ugyanezen a napon a jövőnk és a számítógép című sorozatban a jövő emberének a számítógéppel való kapcsolatát mutatja be benedek andrás kandidátus, tudományos tanácsadó.

Lézer-diaporáma műsorra invitálja az érdeklődőket a tudományos-fantasztikus klub keddi rendezvényén bánáti mihály és péterfy gábor. az indiai körutazás című sorozat második részében egyebek közt tandzsurba, a csola birodalom fővárosába, a madurai templomvárosba, india legdélebbi pontjára, a comorin-fokra vezet el a hallgatóságot színes diaképes előadásában leél-össy szabócs geológus. a lakáshasználat abc-jéről előadássorozat kezdődik ezen a napon. az első részben a barátságos otthon megteremtéséhez ad hasznos tanácsokat ágostháziné dr. eördögh éva építészmérnök.

szerdán alapfoku gombaismerői tanfolyamot tart a gombász szakkör. az utazás az ókori egyiptomban című sorozat újabb részében az ó-egyiptomi kulturális emlékeket, egyebek közt a kairói múzeum gyűjteményét, a gizehi piramisokat, a szakkarai nekropoliszt mutatja be színes diaképes, zenével kísért előadásában ipach ildikó geográfus. az újdonság a hanglemezek között című programban a compact-lemezt mutatja be az érdeklődőknek degrell lászló.

a tengerészekkel a nagyvilágban című sorozat csütörtöki részében az egykori oszmán birodalom partjaira kalauzolják el a hallgatóságot hedvig ferenc és mártha józsef tengerésztisztek. a színes mozgófilmes és diavetítéses, eredeti népzenevel illusztrált műsorban egyebek közt az aranyzarv-öbölről, a rodostói rákóczi házról, a hatay-i múzeum páratlan szépségű mozaik-alkotásairól láthatnak felvételeket az érdeklődők. tudás és tudomány Európán kívül című, színes képmagnó-felvételekkel szemléltetett előadásában a kínai kultúra, technika, tudomány fejlődéséről, az arab fordítók európai közvetítő szerepéről ad áttekintést gazda istván tudománytörténész.

pénteken a békás-szorostól a hargitáig vezet el a stúdióba látogatókat színes diaképes előadásában óvári árpád, a radnai-havasoktól a kazán-szorosig című sorozat újabb részében. ezen a napon az ásványi nyersanyagok az ezredfordulón című sorozatban a kőolaj és a földgáz jövőjéről tart előadást szurovy géza.

a tit természettudományi stúdió valamennyi programja 18 órakor kezdődik. /mti/
na/ka/km/mz sn
00.16 271084 2696

-.-

sb0013 4 170 mtib1008

halritkaság a szegedi muzeumban

1984. október 27. - halritkaság, lápi póc /umbra krameri/ került a szegedi muzeumba. az elpusztult vízi állatkát a csongrád megyei zombó község határában lévő mocsaras terület szélén találta meg egy általános iskolás, aki gyanítva, hogy ritkaságra bukkant, elküldte a szegedi muzeumnak. ez a spirituszba került lápi póc az egyetlen ilyen példánya a természetrajzi gyűjteménynek. évtizedek óta egyetlen példányt sem találtak a környéken. a lápi póc ugyanis a növényekkel átszótt, tiszta vizü lápokot kedveli, s a vízszabályozásokat követően egyre kevesebb helyen találja meg életfeltételeit.

ez az állat egyébként csak kárpát-medencében található, 8-10 centiméteres nagyságu, sötétbarna, aranyos csillogásu ragadozó hal, fejét is pikkelyek fedik.

mostani előfordulása azt mutatja, hogy a dél-alföldön még meglévő mocsaras területeken jelenleg is megtalálhatók a lápi pócok.

/mti/

dén/f/kz/mz sn

00.17 271084 0953

--

sb0014 4 160 mtib1009 /közönségszolgálat/

a sankar nemzetközi gyermekrajz-verseny pályázata

1984. október 27. - a sankar nemzetközi gyermekrajz-verseny idei pályázatára is várják a magyar gyermekek rajzait. a művészeti versenyen - amelyet pillai sankar indiai közéleti személyiség alapított - az 1967. január 1. után született gyermekek vehetnek részt, legfeljebb hat festménnyel vagy rajzzal. a pályaművek témája szabadon választható.

az alkotások különféle anyagok felhasználásával készülhetnek, csak fekete ceruzával nem, s méretük nem lehet kisebb 30x40 centiméternél. a képek hátoldalán nyomtatott nagybetűkkel, angolul fel kell tüntetni a pályázó nevét, nemét, születésének idejét, teljes lakcímét, a kép címét, valamint a szülő, a gondozó, vagy a tanár arról szóló nyilatkozatát, hogy a pályaművet a versenyző önállóan, segítség nélkül 1984-ben készítette. a pályaművek az országos pedagógiai intézet esztétikai nevelési csoportjához /1071, budapest, gorkij fasor 17-21./ küldhetők be legkésőbb november 26-ig. kollektív munkát nem fogadnak el. /mti/

i/és/ka/km/vé sn

00.17 271084 1053

--

sb0015 4 180 mtib1010

pécsi gombapiac

1984. október 27. - soha nem látott tömegben árad az erdei és a mezei gomba ezekben a napokban pécsre az ország legnagyobb és legbővebb választékot kínáló gombapiacára. a szakemberek szerint az esőben és a napfényben bővelkedő őszi időjárás idézte elő a rendkívüli gombabőséget. valóságos dömping alakult ki pécssett, naponta egy tományi különféle gombát kínálnak az árusok, s további fél tonnára tehető az a mennyiség, amelyet a kirándulók naponta megvizsgáltatnak a szakértőkkel.

a piacok kínálata a gombafajok hihetetlen változatosságát mutatja. egyes napokon 100-150féle gomba jelenik meg, közülük kell kiválasztaniuk a szakértőknek az ehetőket. olyan fajok bukkantak fel, amelyeket évek, évtizedek óta nem láttak, sőt olyanok is, amelyeket eddig csak a szakirodalomból ismertek a tudósai is. ilyen például a tejpereszke, a sivatagok gombája. a sahara és a góbi sivatagban őshonos, az utóbbi időben feltűnt a magyar alföldön is, míg a mecsek vidékén most találtak először tejpereszket, a szél szárnyán került ideig. egyébként kitűnő ízű gomba, és szokatlanul nagyra nő, akadt közöttük két kilós példány is.

mint a vegetációnál általában, a gombanaptárban is egy hónapos időeltolódás tapasztalható az idén, ezért a pécsi szakemberek arra számítanak, hogy hosszan elhúzódik - akár a télbe is belenyulik - az őszi gombaszezon. /mti/

igó/bné/vé kz

00.18 271084 1392

--

sb0016 4 150 mtib1011 /közönségszolgálat/

vonatpótló autóbuszok

1984. október 27. - a mávinform tájékoztatása szerint pályafelújítási munkák miatt több vonalszakaszon időnként autóbuszokkal bonyolítják le a vasuti forgalmat.

október 29-én kisterenye - salgótarján között a salgótarjánból, a hatvanból és a pásztórol 10.00-tól 17.00 óráig valamennyi vonatról;

október 29-től 31-ig herend - városlőd, kislőd között a budapest, déli pályaudvarról 06.20 órakor, a szombathelyről 10.00 és 11.15 órakor induló;

abaliget - bükkösd között a pécsről 13.28 órakor és a dombóvárról 11.35 órakor induló;

október 29-től november 4-ig mernye - bonya között valamennyi vonatról;

október 30-tól november 2-ig nagylók - sárbogárd között a budapest, déli pályaudvarról 09.40 órakor és a sárbogárdról 11.40 órakor induló;

november 1-én és 2-án herend - szentgál között a budapest, déli pályaudvarról 06.20 órakor, a szombathelyről 10.00 és 11.15 órakor induló;

szentlőrinc - pécs között 10.00-től 13.00 óráig minden vonatról; jákó-nagybajom - beleg között a budapest, déli pályaudvarról 07.20 órakor és a gyékényesről 11.20 órakor induló vonatról autóbuszokra kell átszállni az utasoknak. az ebből adódó kényelmetlenségért a máv kéri az utasok elnézését. /mti/

kf/kf/sl/gw sn
00.19 271084 1272

--

sb0017 4 150 mtib1012

új viziturbina a régi vizimalomban

1984. október 27. - negyvenöt kilowattóra teljesítményű, svéd gyártmányú viziturbinát szereltek fel borsod megyében, a bársonyos patak partján, egy már több évtizede használaton kívüli álló, régi vizimalomban. a beruházás annak a törekvésnek egyik megnyilvánulása, amely a hazai vizek energiatermelő erejének fokozott kihasználására irányul. a régi malom ilyen felhasználásában az ipari minisztérium, a magyar villamosművek tröszt, az energiagazdálkodási tudományos egyesület, az északmagyarországi vízügyi igazgatóság és a borsod-abauj-zemplén megyei gabonaforgalmi vállalat működött együtt.

a svéd gyártmányú turbina évi 360.000 kilowatt elektromos energia termelésére képes, s ez körülbelül 18 ezer dollár értékű olajnak felel meg. a turbina generátorát az országos energiahálózatra kapcsolják rá.

a hozzávetőleges számítások szerint hazánkban több száz hasonló energiaforrás telepíthető. /mti/

bas/tné/mz sn
00.19 271084 0971

--

sb0018 4 150 mtib1013 /közönségszolgálat/

Lottó-menetrend

1984. október 27. - a sportfogadási és lottó igazgatóság október 30-án, kedden tartja a Lottó októberi jutalomsorsolását. a huzáson a 40. játékhét szelvényei között összesen 1.290 tárgynyerményt sorsolnak ki. főnyeremények: wartburg és trabant limousine személygépkocsi.

az igazgatóság sorsolási naptára szerint november 2-án fábiansebestyénben, 9-én karcagon, 16-án hógyészen, 23-án pásztón húzzák a lottó esedékes heti nyerőszámait. a hónap utolsó lottósorsolását budapesten, helyszíni közvetítéssel a tv hargita stúdiójában tartják. /mti/

kf/kf/vé sl
00.20 271084 0591

--

sb0019 4 150 mtib1019

nyugdíjasház dunaujvárosban

1984. október 27. - megkezdték a város első 39 garzonlakásos nyugdíjas-házának, és hatvan személyes öregek napközi otthonának építését dunaujvárosban. a helyét a település egyik legszebb pontján, a római városrészben, a duma-parton jelölték ki. a dunaujvárosi tervező iroda által tervezett egyemeletes épületben a lakásokon és a napközis foglalkoztatón kívül, orvosi- és nővérszobát képeznek ki, ahol éjjel-nappal egészségügyi szolgálatot tartanak. az épület konyhája, étterme nemcsak a napközi öregjeinek, hanem a lakók számára is megoldja az étkezést. két lakást rokkantkocsival is meg lehet közelíteni. /mti/
sas/fné/kz/-vi sn
07.49 271084 0672

--

sb0020 4 150 mtib1020

új műtrágyakeverő-telep

1984. október 27. - megkezdték az első hazai konstrukciójú folyékonyműtrágya-keverő telep kipróbálását a besnyői sátlai termelőszövetkezetben. a 30 millió forintos költséggel létrehozott telep 50 ezer hektár mezőgazdasági terület ellátására alkalmas. beruházási költségét az öt környékbeli termelőszövetkezet és a székesfehérvári agroker vállalat részvételével alakult gazdasági társaság fedezte. a folyékony műtrágya alkalmazásának számos előnye van. a szilárd műtrágyák hatóanyag-vesztése - tárolási gondok, késedelmes felhasználás, szakszerűtlen kezelés következtében - jelenleg 17-25 százalék között van. folyékony műtrágya használatával mindez szinte teljesen kiküszöbölhető. nagy előnye az is hogy a kiszórásához nem szükségesek külön felszerelések, a munkafolyamat a jelenleg használatos növényvédelmi berendezések többféle hasznosításával tökéletesen elvégezhető.

a besnyői folyékonyműtrágya-keverő telep harmadannyiba került, mint más hasonló külföldi rendszerűek. a már szabadalmaztatott eljárás iránt máris több nyugat-európai és szocialista ország érdeklődik. /mti/
sas/fné/kz -vi sn

07.54 271084 1142

10

--

sb0021 4 150 mtib1021 /közönségszolgálat/

hétközi vásárnapotár

1984. október 27. - a kereskedelem a jövő hét végéig a korábbiaknál már kevesebb vásárlehetőséget kínál.

október 29-én, hétfőn országos állat- és kirakóvásárt tartanak sárvárott és vámosmikolán, országos kirakóvásár lesz csesztregen.

október 30-án pincehelyen rendeznek országos állat- és kirakóvásárt. október 31-én, szerdán vásár-szünnep.

november 1-én, csütörtökön országos állat- és kirakóvásárt tartanak keszthelyen, mélykuton, ónódon, putnokon és vésztőn, országos állatvásárt zalakomáron.

november 2-án, pénteken országos állatvásár lesz egerben, gyöngyösön, gyulán és hódmezővásárhelyen. /mti/
kf/sl/-vi sn
08.00 271084 0673

--

sb0022 4 150 mtib1022

új gépek az ikr-ben

1984. október 27. - több mint száz korszerű géppel bővült ezekben a hetekben a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat taggazdaságainak gépparkja. a beszerzésük részét képezi annak a programnak, amelyek keretében több ezer új gépet vásárol az ikr. tavaly 1,2 milliárd forintot költöttek ilyen célra, az idén további 1 milliárd 287 millió forint értékű gépet szereznek be. a vásárlások fedezetét részben hitelből, részben saját fejlesztési forrásokból teremtették elő. az újabb beruházásból az ikr 252 taggazdasága közül 175 részesül. az érintett gazdaságok - az 1981-83-as évek átlagához képest - 1985-től évente csaknem 40 ezer tonna kukoricával és több mint 28 ezer tonna búzával akarnak többet termelni, s e többletből mindössze négy év alatt tudják majd visszafizetni a hiteleket. emellett évi 10,6 millió dollárral növelik export árualapjukat is.

10

az újabb beruházás a korábbi géppark-bővítésekkel együtt olyan műszaki kapacitást teremt a taggazdaságokban, amely már szinte diktálja a magas szintű technológiát. a drága gépeket ugyanis csak akkor lehet gazdaságosan használni, ha minden munkát optimális időben és jó minőségben végeznek el. /mti/

til/vné/kz/-vi sn
08.21 271084 1218

..

sb0023 1 130 mtib1024

x. országos békekonferencia /1. rész/

1984. október 27. - a számvetés és az előrettekintés jegyében kezdte meg munkáját szombaton, az építők rózsza ferenc székházában a x. országos békekonferencia, csaknem 1200 küldött és meghívott vendég részvételével. a tanácskozáson jelen volt németh károly, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára, méhes lajos, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára, a politikai bizottság tagjai; borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, valamint az elnöki tanács több tagja; ott voltak a hazafias népfront, a kommunista ifjusági szövetség, más társadalmi és tömegszervezetek, az egyházak és felekezetek, a kulturális és tudományos élet jeles képviselői. a tanácskozás munkájában részt vesz a béke világtanács küldöttsége, romes csandra elnök vezetésével.

reggel 9 órakor felcsendültek a himnusz hangjai, majd sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke üdvözölte a megjelenteket. megnyitójában megemlékezett az obt-nek a legutóbbi békekongresszus óta elhunyt tagjairól, majd szólt a x. országos békekonferencia előkészületeiről, azokról a megyei és városi fórumokról, rendezvényekről, amelyek ismét alkalmat teremtettek arra, hogy népünk kifejezhesse békeakarátát.

- a széles körű előkészületek azt is példázzák, hogy mozgalmunkat a nyitottság jellemzi. ezért is válhatott a mostani tanácskozás belpolitikai életünk kiemelkedő eseményévé - mutatott rá. felidézte a nemzetközi és a magyar békemozgalom multját, azokat a történelmi eseményeket, amelyek 35 esztendeje mintegy kikényszerítették a szervezett békemozgalom létrejöttét. az elmúlt években e mozgalom ereje világszerte tovább növekedett, s ma már mindenütt számottevő tényezője a háborus veszély elhárítását célzó kezdeményezéseknek, a világbéke megőrzésének - hangsúlyozta.

Ru

ezután barabás miklós, az obt főtitkára fűzött szóbeli kiegészítést a békemozgalmi munka elmúlt hat esztendejének eredményeit, tapasztalatait összegző írásos beszámolóhoz. /folyt. köv./

-ár/mz ie
09.52 271084 2034

..

sb0024 4 160 mtib1025

száz éves szakmunkásképző intézet

1984. október 27. - a soproni 403. számú pesti barnabás ipari szakmunkásképző intézet és szakközépiskola fennállásának 100. évfordulójáról emlékeztek meg szombaton a soproni liszt ferenc művelődési központban. a centenáriumi ünnepeken felelevenítették az oktatási intézmény történetének jelentősebb fogulóit.

az iparosképzés kezdetei még korábbi időre tekintenek vissza az ikva-parti városban, a szervezett és kötelező ipari szakoktatás bevezetésekor, 1884-ben megnyitott tanonciskolában azonban már 360 kisdíák kezdte meg tanulmányait.

napjainkban 26 féle vas-, fa-, és építőipari, valamint szolgáltatóipari szakmát tanulnak. a szakközépiskolai osztályok tanulói pedig a gépjárműtechnikai és a távközléstechnikai ismereteket sajátítják el az intézményben. jelenleg csaknem 1200 diákot képeznek a jubiláló intézetben.

a megemlékezés után átadták a minisztertanács által adományozott jubileumi oklevelet és a sopron városi tanács által adományozott jubileumi zászlót a nagymultu intézménynek. a jubileum alkalmából iskolátörténeti kiállítást nyitottak a művelődési központ aulájában.

/mti/
-vi ie
09.53 271084 1160

Ru

..

sb0025 4 150 mtib1026

csapolás a helyreállított diósgyőri nagykohóból

1984. október 27. - a péntek déli ráfuvatás után szombatra virradóan már három alkalommal csapoltak az október 16-án kilyukadt, és példás gyorsasággal, 10 nap alatt helyreállított iii. számú diósgyőri nagykohóból. a három csapolás eredménye 110 tonna nyersvas.

fokozott biztonsági intézkedések betartásával tovább folytatódik a nagykohó több mint 2000 fokra való felhevítése. szombaton reggel a 17-ből már 8 fuvóformán juttatták be a kohótérbe a forró levegőt, s ahogy a technológia engedi, a többit is bekapcsolják.

szombaton hajnalra befejeződött a kombinált acélműben a konverter, reggelre pedig a folyamatos öntőmű közepes javítása is, amit a kohónál bekövetkezett üzemzavar miatt novemberről hoztak előre. a karbantartók az eredetileg tervezett 5 napnál rövidebb idő, 4 és fél nap alatt végezték a két termelőberendezés javítását. a javítási határidő előrehozatalával a diósgyőri kohászok jelentősen csökkenthették a nagykohó kiesése miatti termelési veszteséget. szombaton reggel a konverterből már 250 tonna acélt csapoltak, s jól működik a folyamatos acélöntőmű is. /mti/

tre/-vi ie
10.11 271084 1168

--

sb0026 4 150 mtib1027

sertéstelep

1984. október 27. - rekonstrukcióval bővített szakosított sertéstelepet adtak át rendeltetésének szombaton a hajduböszörményi vörös csillag termelőszövetkezetben. négy, egyenként ezer férőhelyes hízaldát építettek, a régiakat felújították, a fiaztatókat nagyobbították. elkészült egy új, 400 vagonos magtár, hozzá kapcsolódó keverővel. a termelőszövetkezet a rekonstrukció után évente a korábbi 6000-rel szemben több mint 10 ezer kövérsertést tud eladni. 72 millió forintba került a beruházás, s ezt teljes egészében a szövetkezet saját erejéből fedezte. /mti/

szü/-vi ie
10.19 271084 0598

R

--

sb0027 4 170 mtib1029

nemzetközi vizslaverseny

1984. október 27. - nemzetközi drótszőrű vizslaverseny kezdődött szombaton fertődön, az eszterházy kastély udvarán. a hazaiak mellett számos európai országból érkeztek tényésztők drótszőrű német vizsla kutyáikkal. ebben a kategóriában másodsor rendeznek nemzetközi versenyt; az első bécsben volt. /mti/

cser/-vi ie
10.24 271084 0355

--

sb0028 1 130 mtib1030

sarlós istván - kgst-ülésszak

1984. október 27. - sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese vezetésével szombaton küldöttség utazott havamába, a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának 39. ülészakára. a delegáció tagjai: havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára; marjai józsef, hazánk állandó kgst képviselője, faluvégi lajos, az országos tervhivatal elnöke, miniszterelnökhelyettesek és nagy jános külügyi államtitkár.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren várkonyi péter külügyminiszter, bányász rezsó államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke és több más állami vezető bucsuztatta. jelen volt euclides vázquez candela, a kubai köztársaság nagykövete. /mti/

di/tr/-vi/mz ie

10.29 271084 0813

R

--

bel

- 22 -

1984.10.27.

sb0029 4 160 mtib1031

rajzfilmes kiállítás

1984. október 27. - „hogyan készül a rajzfilm,, címmel kiállítás nyílt szombaton kecskeméten, a szórakoténusz játékházban. a pannónia filmstúdió kecskeméti műtermében készült sikeres tv-sorozatok, mozifilmek eredeti rajzait, figuráit mutatják be, közöttük a gyerekek által kedvelt vízipókok és a magyar népmesék-sorozat alakjait. a kiállítás alkalmából a kecskeméti stúdió alkotói több rajzfilmes trükkel ismertették meg a gyerekeket, s képernyőn bemutatták a stúdió legsikeresebb alkotásait. ezeket a fogal kozásokat a kiállítás nyitvatartásáig - november 30-ig - vasárnaponként megismételik. /mti/

lak/-vi ie
10.35 271084 0647

--

sb0030 4 160 mtib1032

helytörténeti krónikások pályázata

1984. október 27. - a néprajzi és nyelvjárás-gyűjtő, valamint az új- és legújabbkori történeti pályázatok eredményhirdetésével ért véget szombaton kunszentmártonban a szolnok megyei muzeumi és műemléki hónap rendezvénysorozata. a pályázatra 90 helytörténetirő műve érkezett be a megyei muzeumi igazgatóságra.

a néprajzi felnőtt kategória kiemelt első díját faragó jánosné „mesék a cigányszögből,, című munkája kapta. a két első díjjal enyedi antalné „öcsödi szólások, közmondások,, illetve mohácsi lászlóné „tiszásas gyermekjátékai,, című alkotását jutalmazták. az ifjúsági kategória nyertese jáki réka, aki a tiszafüredi vallási élet szertartásait fogalta kötetbe.

a történeti kategória felnőtt kiemelt első díját tolnai gábor „a földreform és következményei öcsödön a két világháboru között,, című munkája nyerte el. az első díjjal szabó lajosnének a kisujszállási népi kollégium történetét feldolgozó helytörténeti munkáját jutalmazták. az ifjúságiak első díját mészáros erzsébet iskolai tanuló érdemelte ki a két világháboru közötti kisujszállási mondák összegyűjtésével. a megyei tanács különdíját nyerte: zsoldos istván, aki kisujszállás gazdasági életének felszabadulás utáni átalakulását dolgozta fel hitelesen. a pályamunkák jutalmazására 80 ezer forintot fordítanak. /mti/

end/kné/-vi ie
11.10 271084 1366

BA

--

bel

- 23 -

1984.10.27.

sb0031 4 150 mtib1033

kinai népi bank - látogatás

1984. október 27. - a kínai népi bank küldöttsége, lu pej-csiennek, a bank kormányzójának vezetésével - timár mátyásnak, a magyar nemzeti bank elnökének meghívására - október 22. és 27. között hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodott. a delegáció tárgyalta a magyar nemzeti bank vezetőivel a két bank közötti kapcsolatokról, és véleményt cseréltek nemzetközi pénzügyi kérdésekről. a küldöttséget fogadta marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, hetényi istván pénzügyminiszter és veress péter külkereskedelmi miniszter.

a delegáció szombaton elutazott budapestről. /mti/

vi ie
11.24 271084 0638

--

sb0032 4 150 mtib1034

ifju közlekedési szakemberek versenye

1984. október 27. - a közlekedési eszközöket gyártó és üzemeltető vállalatok fiatal szakembereinek háromnapos országos versenye szombaton eredményhirdetéssel ért véget győrről. a kisz központi bizottsága, az ágazati minisztériumok, valamint a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete rendezte vetélkedőn 13 vállalat műszakiakból, közzgazdászokból, üzengazdászokból és szakmunkásokból álló öt tagu csapata vetélkedett, szakmai és politikai ismeretekből. az első helyezést az épfu győri csapata nyerte el, második a budapesti közlekedési vállalat, harmadik a főtaxi csapata lett. /mti/

mzs/mz ie
11.43 271084 0657

BA

--

sb0033 1 130 mtib1035

x. országos békekonferencia /2. rész/

barabás miklós bevezetőben rámutatott: a magyar békemozgalom ügye elválaszthatatlan nemzeti és társadalmi felemelkedésünktől. ezért is tekintünk bizalommal és várakozással a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusára, - mondotta - amely újabb lendületet adhat a mi munkánknak is. részt kérünk és vállalunk a felkészülésből, közös társadalmi programunk kimunkálásából és megvalósításából.

világunk állapota most, 1984 őszén okkal és joggal kelt aggodalmat - mondotta a továbbiakban. növekedett a feszültség, fokozódtak a veszélyek, lefékeződött, megtorpant, sőt, sok szempontból visszajára fordult az enyhülés ígéretes folyamata. a nemzetközi feszültség azonban nem elkerülhetetlen és kivédhetetlen elemi csapás. a feszültség éleződésének alapvető oka és tényezője azoknak a washingtoni és nato vezető köröknek a politikája, amelyek kérdésessé akarják tenni a történelmileg kialakult, békét biztosító egyensúlyt, hogy katonai erőfölénnyel kényszerítsék rá elképzeléseiket a világra. ennek keretében követik egymást a súlyos kihívások, az új amerikai középhatótávolságu atomeszközök nyugat-európai elhelyezésétől kezdve az új végtelen térségeinek tervezett militarizálásáig.

ez az alapvető oka annak, hogy az elmúlt évek során lényegesen romlott a két nagyhatalom viszonya, s nem került sor közöttük egyetlen érdemi megállapodásra sem - hangsúlyozta az obt főtitkára, majd leszögezte:

- az amerikai kihívások elkerülhetetlen válasz-intézkedéseket kényszerítenek ki. így az egyensúly fenntartása azzal jár, hogy a fegyverkezési verseny mind nagyobb iramu lesz, az egyensúly egyre magasabb szinten áll helyre, ami a hétköznapi nyelvén szólva több költséget, több fegyvert, nagyobb megterhelést és fokozott veszélyeket jelent. a józan ész nevében kérdezzük: ha egyszer a mérleg serpenyője egy-egy vagy öt-öt kilogramm is egyensúlyban tartható, miért halmozunk a tonnákat, sőt a megatonnákat?

meggyőződésünk, hogy bármennyire bonyolult és nehéz a világhelyzet, van kivezető út. minden felelős kormány elemi kötelessége az egyoldalú előnyökről való lemondás és a katonai erőegyensúlynak a fenntartása, a fegyverzetek egyre csökkenő szintjén. ez a kölcsönös biztonság egyetlen lehetséges alapja. /folyt. köv./

na/mz
12.11 271084 2300

BA

--

sb0034 1 130 mtib1036

x. országos békekonferencia /3. rész/

- olyan légkört kell teremteni, amelyben a vitás kérdéseket jószándéku, a megegyezésre őszintén törekvő, az egyenlő biztonságon alapuló, a nemzetközi bizalmat elősegítő tárgyalásokon oldhatják meg. ehhez megvannak a megfelelő kiindulópontok: a szovjetunió és a többi szocialista ország békekezdeményezései, valamint más, a realitásokat figyelembevevő javaslatok.

- az imperialista kihívásokra adott válaszként világszerte fellendült a béke híveinek mozgalma - mondotta a továbbiakban. - különösen érvényes ez kontinensünkre. az európai békemozgalomnak új eleme és jellemzője, hogy a hagyományos békeerők mellett százezer számra jelentkeztek és álltak csatasorba olyanok is, akik korábban nem voltak e küzdelem szervezett résztvevői. az Európában, az amerikai egyesült államokban, Kanadában és Japánban kibontakozott békemozgalom példa nélkül álló a háború utáni időszakban. napjainkban a háborús veszély elhárítása, a béke védelme az a nemes indíték, amely a földkerekség, s kontinensünk békeszerető embereinek millióit egyesíti, tekintet nélkül bőrük színére, származásukra, világfelfogásukra, társadalmi helyzetükre. meggyőződésünk, hogy további közös és párhuzamos akciókra van szükség. a magyar békemozgalom nyitottan fogad minden előremutató, hasznos kezdeményezést, kész a közös munkára, az együttes fellépésre.

- a magyar békemozgalom erejéhez képest mindent megtesz a nemzetközi békeerők egységének és harcának elősegítésére. a legnagyobb, legszélesebb nemzetközi békemozgalom, a béke világtanács tagjai vagyunk; tevékenyen részt veszünk céljainak és programjának alakításában, az együttesen megfogalmazott politikai akciók megvalósításában. /folyt. köv./

-ár/na/mz

12.13 271084 1741

BA

--

sb0035 1 130 mtib1037

x. országos békekonferencia /4. rész/

ehhez jó feltételeket teremt, hogy magunk is széles körű együttműködési politikát folytassunk. a gyakorlatban igyekezzünk megvalósítani azt az alapelvet, hogy egymás álláspontjának tiszteletben tartása mellett, nyíltan, őszintén keressük az összekötő szálakat, a közös vagy párhuzamos cselekvés lehetőségét mindazokkal, akik velünk együtt valóban a békét akarják - mondotta barabás miklós.

ezután arról szólt, hogy a magyar békemozgalom kiemelkedő feladatának tekinti a nemzeti felszabadulásra és a függetlenség megszilárdítására irányuló törekvések támogatását, s a hozzájárulást a nemzetközi konfliktusok békés, tárgyalásos rendezéséhez.

- nem igazán békemozgalom az, amely nem vállalt segítő szolidaritást a harcolókkal, az éhezőkkel és azokkal is, akik ugyan már kivitták függetlenségüket és szabadságukat, de azt csak szakadatlan készenléttel és küzdelemben tudják megvédeni. hozzátette: a magyar békemozgalomnak régi hagyománya a szolidaritás azokkal, akiknek nem jut a békéből, vagy akik ma is szenvedik a gyarmati idők súlyos következményeit. mozgalmunk joggal lehet büszke arra, hogy ha szerény mértékben is, de tevőleges jelét tudta adni szolidaritásának, például az évtizedekig harcoló vietnam támogatásával, vagy a kambodzsai gyermekváros felépítésével. a békemozgalomnak most feladata az is, hogy kezdeményezéseket tegyen az imperializmus támadásainak keresztüztűzésében helytálló nicaraguai nép támogatására, s erősítse szolidaritását ázsia, afrika és latin-amerika népeivel.

a magyar békemozgalom eredményeit, gondjait számba véve rámutatott: az elmúlt hat esztendőben gazdagodott a békemozgalmi tevékenység politikai tartalma, szélesedett társadalmi bázisa. erősödött a munkájára irányuló figyelem is. mindez megmutatkozott az egyes emberek és a helyi közösségek fokozódó érdeklődésében, de a társadalmi és tömegszervezetek megnövekedett aktivitásában is. különösen megélték a fiatalok tenniakarása. ebben jelentős szerepe van a magyar kommunista ifjúsági szövetséggel kialakított harmonikus együttműködésnek.

- úgy tapasztaljuk, hogy a fiatalok többségének elkötelezettsége megnyilvánul tetteiben, munkájában, magatartásában. /folyt. köv./

-ár/na/mz

12.15 271084 2237

BA

--

sb0036 1 130 mtib1038

x. országos békekonferencia /5. rész/

ez a nemzedék azonban másként kérdez, másként vitatkozik és töpreng, mint a megelőző korosztályok. és kérdéseire válaszolni kell! - hangsúlyozta a főtítkár, majd hozzátette: a legutóbbi időszak megmutatta, kik azok, akikkel lehet és szükséges is vitatkozni, és azt is, hogy kik azok az - egyébként elenyésző számú és társadalmi támasz nélküli - emberek, akiknek az ifjúsági békemozgalom csupán álca és ürügy. a mozgalom nem hunyhat szemet afelett sem, hogy az ifjúság körében is sokféle, gyakran egymásnak ellentmondó nézet él. nyílt, őszinte eszmecsereken, okos szóval, az értelemre és az értelemre egyaránt hatva kell alakítani gondolkodásmódjukat, segíteni eligazodásukat a korántsem könnyen megválaszolható kérdésekben.

- az üzemek munkásainak, a mezőgazdaság dolgozóinak helytállása az országépítő munkában, a béke, a haladás és a szolidaritás ügyének támogatására tett felajánlásaik mozgalmunk sikerének alapvető összetevői voltak és maradnak. az értelmiség, a tudósok, az írók, a művészek képviselői is tevékenyen részt vesznek a békemozgalomban, s hagyományosan jelentős részt vállaltak a feladatokból a vallásos emberek és egyházaik. az utóbbi évek eredménye, hogy a békemozgalomba mind nagyobb mértékben kapcsolódtak be a hazánkban élő nemzetiségiek.

- mozgalmunk eredményeinek forrása a gyümölcsöző együttműködés a társadalmi és tömegszervezetekkel, mozgalmakkal és az új békemozgalmi közösségekkel. azt kérjük tőlük, hogy az eddig kialakult jó kapcsolatokat ápolva továbbra is kiemelt módon szolgálják és képviseljék a béke ügyét - mondotta az obt főtítkára, s külön kitért a hazafias népfronthoz, társadalmunk legátfogóbb politikai tömegmozgalmához fűződő kapcsolataikra.

- a mozgalomban mind nagyobb teret kaptak az egyének és közösségek kezdeményezései, visszaszorulóban vannak a formális elemek - állapította meg a továbbiakban. - meglehetősen azonban nincs ok, mert a munka tartalmi gazdagítása, az új kezdeményezések bátorítása, a jó tapasztalatok széles körű megismertetése és alkalmazása továbbra is sürgető feladat. ennek érdekében támogatják például az egyes társadalmi csoportok és foglalkozási ágak képviselőinek - az orvosoknak, a pedagógusoknak és a fizikusoknak - önálló békekezdeményezéseit. hiszen a sokféleség nem gyengíti az egységet, sőt, az egyik legnagyobb eredménynek tekinthető, hogy napjaink magyar társadalmában a lehető legszélesebb politikai platform teremthető meg. /folyt. köv./

-ár/na/mz

12.21 271084 2505

BA

--

bel

- 28 -

1984.10.27.

sb0037 1 130 mtib1039

x. országos békekonferencia /6. rész/

- a változó körülményekhez való rugalmas alkalmazkodás munkánk elengedhetetlen feltétele. az elmúlt időszak bebizonyította: jó uton haladunk. továbbra is felelősségünk és kötelességünk őrizni, továbbfejleszteni és gazdagítani, munkánkba beépíteni a 35 éves szervezett békemozgalom eredményeit és értékeit.

- tanácskozásunktól azt várjuk, hogy széles körű, őszinte eszmecsere bontakozzék ki mozgalmunk feladatairól. a szekciósülések is azt célozzák, hogy minél többen juthassanak szóhoz; s olyan állásfoglalást fogadjunk el, amely világosan megfogalmazza céljainkat és segíti napi munkánkat - mondotta végezetül barabás miklós.

ezután megkezdődött a vita az obt beszámolója és a konferencia elé terjesztett állásfoglalás-tervezet felett.

a vitában felszólalt németh károly.

x x x

németh károly beszédét mai bs0001 mtib1014-bs0005 mtib1018 sz. hireinkben közöltük. embargóját az alábbi két javítással feloldjuk:

a 2. rész /bs0002 mtib1015/ 3. bekezdésének 5-6. sorában:

... sohasem volt olyan gazdag, mint például az angol ...

a 4. rész /bs0004 mtib1017/ első bekezdésének utolsó előtti sorában:

... országainak nem kis anyagi áldozatába került ...

x x x

/folyt. köv./

-ár/mz ie

12.33 271084 1381

--

BA

bel

- 29 -

1984.10.27.

sb0038 4 150 mtib1040

iraki termelőszövetkezeti küldöttség

1984. október 27. - a termelőszövetkezetek országos tanácsának meghívására október 15. és 27. között látogatást tett hazánkban az iraki termelőszövetkezetek általános szövetségének küldöttsége, khaled ibrahim assamay főtitkár vezetésével. az iraki delegáció megbeszélést folytatott váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterrel, szabó istvánnal, a tot elnökével és eleki jánossal, a tot főtitkárával. a két szövetség főtitkára az együttműködés bővítéséről egyezményt írt alá.

az iraki vendégek szombaton elutaztak budapestről. /mti/

ka/kö jf/mz ie

12.48 271084 0619

--

sb0039 4 170 mtib1041

gyémántlakodalom

1984. október 27. - gyémántlakodalomát tartotta szombaton a vas megyei tanakajd községben baranyai dénes és németh ilona. a hatvanadik házassági évfordulón a 84 éves férjet és a négy esztendővel fiatalabb feleséget a község lakói mellett hat gyermeke, tizennyolc unokája és nyolc dédunokája köszöntötte. /mti/

kre/rmé/mz ie

12.53 271084 0359

R

--

sb0040 4 160 mtib1042

csákvári muzeum

1984. október 27. - csákváron befejezték a helyi fazekasság és kézműipar dokumentumait, emlékeit bemutató vértés muzeum felújítását. az újrendezett kiállítást szombaton tárlatvezetés keretében mutatták be az érdeklődőknek.

a csákvári muzeumban a helyi fazekasság legszebb emlékeit gyűjtötték össze. a községben már a xv. században dolgoztak fazekasok, de a mesterség virágkorában, a xix. században csaknem kétszázan formálták, égették, a jellegzetes, zöld-sárga-barna csikkokkal díszített, zöldmázos és máztalan edényeket. a helyi iparosok remekei annak idején a világ sok részébe eljutottak. a kézművesség hanyatlását az okozta, hogy elfogyott a jóminőségű nyersanyagot adó helyi agyagbánya. jelenleg már csak egyetlen fazekasmester, és az univerzál ktsz helyi kerámiaüzemének dolgozói készítik a hagyományokat követő dísztárgyakat, cserépeszközöket.
/mti/

dáv/nz ie

13.00 271084 0912

--

sb0041 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. október 27. - a meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor:

hűvösebb idő

szinte kontinensszerte változékony, változatos időjárás uralkodik. az északnyugat felől áramló hűvös, szakaszonként nagy nedvességtartalmu levegő szombat hajnalra a finn-öböl, podoliai hátság - korzika vonalig jutott. az említett vonal minegy 150-200 kilométeres környezetében borult az ég, sokfelé esik az eső, záporosó. az ettől nyugatra, északnyugatra eső területeken hűvösre fordult az idő. a felhőzónától keletre eső területeken viszont továbbra is szokatlanul meleg az idő. a hét végére a kárpát-medencét is elárasztja a hűvös levegő. magyarország északi részén pénteken csupán 1-2 órán át, déli részén általában 6-7 órán át sütött a nap. a délnyugati szél gyakorta megélénkült, a dunántulon néha

10

megerősödött. szokatlanul enyhe idő volt, a hőmérséklet csúcspontja általában 17, 23 fok között alakult. késő délutántól nyugat felől egyre jobban megvastagodott a felhőzet, a dunántul nyugati, délnyugati harmadán szombat reggelig 1-2 mm-nyi eső hullott, a legtöbbet, 4 mm-t sopronban mérték. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6, 12 fok között alakult. szombaton délelőtt jobbra erősen felhős volt az ég, előbb nyugat dunántulon, majd az ország középső és északkeleti vidékein is többfelé esett gyengén az eső, záporosó. a hőmérséklet 11 órakor 11, 16 fok között volt.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 15,6 fok, a százéves átlagnál 6,5 fokkal magasabb volt. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mb, mérsékeltlen emelkedik.

várható időjárás vasárnap estig:

gyakran lesz erősen felhős az ég, sokfelé várható eső. élénk, időnként erős, a dunántulon északi, az ország többi részén eleinte még déli szél. a nappali felmelegedés főként nyugaton tovább gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6, 11 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: a dunántulon 10 fok körül, máshol még 15 fok közelében.

/folyt. köv./ -vi
13.22 271084 2136

--

sb0042 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére vasárnap reggelig:

változóan felhős ég, eső, zápor továbbra is várható. élénk, a város egyes részein időnként megerősödő északnyugati, majd déli szél. a hőmérséklet késő este 11, hajnalban 9 fok körül lesz.

a duna vizállása budapestnél 174 cm, a víz hőmérséklete: 12,0 fok. /mti/
-vi ie
13.26 271084 0427

10

--

bel

- 32 -

1984.10.27.

sb0043 4 130 mtib1046 /közönségszolgálat/

a mikroszkóp szinpad közli:

1984. október 27. - a „mikrovízió”, október 27-e szombati, valamint 28-a vasárnapi és 29-e hétfői előadása technikai okok miatt elmarad. a megváltott jegyek a pénztárnál és a közönségszervezőknél visszaválthatók. /mti/

di/mz ie

13.33 271084 0293

--

sb0044 4 180 mtib1047 /közönségszolgálat/

Lottó-nyeremények

1984. október 27. - a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 43. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 102 fogadónak volt. nyereményük egyenként 97 293 forint.

3 találata 7 897 fogadónak volt, nyereményük egyenként 628 forint.

a 2 találatos szelvények száma 229 984 darab, ezekre egyenként 27 forintot fizetnek. /mti/

-vi ie

13.33 271084 0487

(R)

--

bel

- 33 -

1984.10.27.

sb0045 4 130 mtib1048

szolnok megyei munkásörök

1984. október 27. - szolnok megye munkásörállománya pénteken és szombaton kétnapos összevont gyakorlatot hajtott végre.

a munkásörök egységek szombaton szolnok központjában, a kossuth téren sorakoztak fel és tisztelgtek a megye párt, állami és társadalmi szerveinek vezetői, a munkásörök országos és megyei parancsnokságának képviselői előtt. a felsorakozott egységek előtt Zsovák László megyei parancsnok tartott tájékoztatót az összevont gyakorlat sikeres végrehajtásáról, majd kitüntetésekkel adtak át a legjobb egységeknek, parancsnokoknak és munkásöröknek. a felsorakozott alakulatokat Nagy György, a munkásörök országos parancsnokának első helyettese köszöntötte. az MSZMP megyei bizottságának elismerését és jókívánságait Majoros Károly első titkár tolmácsolta. a szemle a munkásörök egységek diszciplináris felkészültségével ért véget. /mti/

end/-vi ie

13.54 271084 0884

--

sb0046 4 130 mtib1049

jubileumi gyorsíró- és gépiró verseny miskolcon

1984. október 27. - öt megye - borsod, hajdu, heves, Nógrád, Szabolcs - legjobb gépiróinak és gyorsíróinak részvételével kétnapos jubileumi verseny kezdődött szombaton Miskolcon.

a magyar gyorsírók és gépirók szövetségének most harminc éves miskolci csoportja, a borsod megyei Kisz-bizottság és a megyei titkár szervezet által meghirdetett versenyen az öt megye mintegy félszáz vállalatától, intézményétől 150 versenyző ült az írógéphez, illetve a gyorsírófüzetekhez. a versenyzők 15 perces gépirási feladatokban és 10 perces gyorsírásban mérik össze tudásukat.

az öt megye tanácsai, vállalatjai által alapított díjakat vasárnap az ünnepélyes eredményhirdetéskor adják át. /mti/

tre/-vi ie

14.02 271084 0759

BA

--

sb0047 4 160 mtib1050

a magyar kodály társaság közgyűlése

1984. október 27. - szombaton budapesten tartotta harmadik közgyűlését a magyar kodály társaság: a fészek művészklubban rendezett tanácskozáson a szervezet elmúlt három esztendőben végzett munkáit vitatták meg. *I fű*

szokolay sándor kossuth-díjas zeneszerző, a társaság elnöke beszámolójában emlékeztetett arra, hogy a társaság jelentős részt vállalt a kodály centenárius rendezvényeinek megünnepléséből, a vidéki zenei központokat - így kecskemétet, kodály szülővárosát, békéstarhost, debrecent, nyíregyházát - is sikerült az eseményekbe bevonni, így válhatott a kodály év országossá, sőt nemzeti ünneppé. ugyanakkor nem feledhető, hogy a hangversenyeken lassan alig játszanak kodály műveket, s kodály álma az iskolai mindennapi énekóra sen valósult meg, a gimnáziumi negyedik osztályosok tantervében már meg is szűnt az ének-zene tanítás.

a társaság kötelessége a folyamatos kodály-kutatás szorgalmazása is - folytatta szokolay sándor, rámutatva: - a teljes kodály életművet a zeneszerző alkotói személyiségéből kiindulva, összefüggő egészként, tudományos megközelítéssel kell közkinccsá tenni. szokolay sándor beszámolójában szólt az „in memoriam kodály”, címmel meghirdetett kórusmű pályázatról, amelynek sikerét jelzi: 43 kompozíció született, közöttük több pályakezdő fiatal zeneszerzős. *Ja* beszámolóban elhangzott: a tervek szerint jövőre - az országos pedagógiai intézettel közösen - megalapítják a kodály zoltán zenepedagógiai díjat. ezt azok az általános- és középiskolai énektanárok kaphatják meg, akik legalább tíz éven át oktattak - közmegelegedésre - kodály pedagógiai és nevelési módszereivel.

felszólalásában tóth dezső művelődési miniszterhelyettes hangsúlyozta: a társaság az egyik legjobb társadalmi gazdája lehet a zenei nevelésnek. kodály örökségének ápolása szüntelenül motiválható gondolatokat és programokat adhat a mindennapok kitartást és türelmet igénylő munkájához. több hozzászóló arról beszélt, hogy az általános iskolák alsó tagozataiban megoldatlan a szakszerű zenei nevelés, így a felsőbb osztályokban éneket tanító tanárok erejét lekötötte a felzárkóztatás kényszere. többen szóval tették, hogy bár a tanítóképzőkben az énekórák számát növelték, a hallgatók felvételekor még mindig nem kötelező az ének-zenei vizsga.

a közgyűlésen ismét szokolay sándort választották a társaság elnökévé. */mti/*
ri/vi/gw ag
15.01 271034 2403

BA

--

sb0048 4 130 mtib1051

kommunista műszak angyalföldön

1984. október 27. - angyalföld számos üzemében tartottak szombaton kommunista műszakot. ezúttal is több ezer dolgozó vett részt a munkában; az érte járó bért közös célok, vállalati szociális létesítmények bővítésére fordítják, és a befolyt összegek az időskorúak helyzetét is segítik majd.

a vállalatok vezetői előkészítették a hatékony munkavégzést, hogy az mérhetően hozzájárulhasson az eredményekhez. a volán 20. számú vállalatnál több mint kétezren dolgoztak szombaton, s főleg karbantartási, javítási munkákat végeztek. napi termelési feladatokat látott el a lemezárugyár, a szim és az autótechnika vállalat több száz fős kollektívája. a vízművek dolgozói - akiknek munkaterülete az egész fővárosra kiterjed - hálózat-karbantartási munkálatokon vettek részt. */mti/*
di/mz/gw ie
15.02 271084 0836

--

sb0049 4 130 mtib1052

hazaérkezett az áib delegációja

1984. október 27. - szombaton hazaérkezett az az ifjúsági delegáció, amely nagy sándornak, az állami ifjúsági bizottság titkárának vezetésével október 22. és 27. között az nsk ifjúsági, családvédelmi és egészségügyi minisztériuma meghívására tartózkodott bonnban. a küldöttség megbeszéléseket folytatott irmgard karwatzki parlamenti államtitkárrel az ifjúsági cserekapcsolatok bővítésének lehetőségeiről, az e kapcsolatok keretében 1985-86-ban szervezendő programokról. a látogatás során a delegáció találkozott több ifjúsági szervezet, illetve állami szerv vezető képviselőivel, akikkel egyebek mellett véleményt cseréltek a nemzetközi ifjúsági év előkészületeiről. */mti/*
mz/gw ag
15.06 271084 0729

BA

--

bel

- 36 -

1984.10.27.

sb0050 4 160 mtib1053

pécsi néprajzi muzeum

1984. október 27. - ismét fogadja látogatóit a pécsi néprajzi muzeum. a soknemzetiségű baranya néprajzát és népművészetét bemutató állandó kiállítást szombaton nyitotta meg erdélyi zoltán ybl-díjas építész.

a muzeumot három évvel ezelőtt zárták be, mert talajmozgás következtében megsérültek a falak. gondos munkával helyreállították és megerősítették az épületet, s termeiben felújítva és átrendezve ismét kiállították a baranyai népi kultúra legszebb, legértékesebb emlékeit. az egyik kiállítás a megye népművészetéből ad izelítőt, a másik az ormánsági emberek életmódját ábrázolja.

a muzeum kibővítette közművelődési szolgáltatásainak körét. néptáncokat oktatnak, népzenei hangtárat rendeztek be és népi textilgyűjteményt állítottak össze, szövő- és fazekasműhelyt is kialakítottak, ahol bárki megismerheti, elsajátíthatja az ősi mesterségek szakmai fogásait. /mti/

igó/gw ie
15.14 271084 0928

--

sb0051 4 160 mtib1054

erdőtakarítás

1984. október 27. - környezetvédelmi turát szervezett szombaton a baktalórántházi erdőbe a szabolcs-szatmár megyei természetbarát szövetség. a nyíregyháza közeli kedvelt kirándulóhely megszüpítésére, takarítására csaknem félezen vállalkoztak a megye minden részéből. a természetvédelmi tura résztvevői mintegy tíz kilométeres szakaszon tisztították meg az erdei utakat, távolították el a kidőlt fákat, gallyaztak és kicserélték a rossz utjelző táblákat, átfestették az eligazítójeleket. /mti/

ács/gw ie
15.19 271084 0538

BA

--

bel

- 37 -

1984.10.27.

sb0052 4 160 mtib1055

művelődéstörténeti kiállítás készthelyen

1984. október 27. - „művelődés a felvilágosodás korában,, címmel nyílt kiállítás szombaton készthelyen, a helikon kastélymuzeumban. az országos pedagógiai muzeum és az országos oktatástechnikai központ által közösen rendezett tárlat stilszerű környezetben ad keresztmetszetet az 1770 és 1825 közötti időszak hazai iskolai oktatásáról. a látogatók korabeli metszetek, festmények, érmek, tanszerek, tankönyvek, térképek, iskolai berendezési tárgyak, valamint egyéb dokumentumok segítségével ismerkedhetnek meg az első nagy oktatási reformtervezettel, a ratio educationis-szal, az oktatás egykori gyakorlatával, a magyar nyelvű tanítás kezdeteivel és a dunántúli iskolákkal. a kiállítás több hónapon át várja az érdeklődőket. /mti/

tas/gw ie
15.26 271084 0795

--

sb0053 4 170 mtib1056

diszmadár-kiállítás nagykanizsán

1984. október 27. - diszmadár-kiállítás nyílt szombaton nagykanizsán, a fabik károly uttorházban: az ország különböző részeiből érkezett tenyésztők mintegy 300 egzotikus madarat mutatnak be. az állatok közt akadnak szinpompás nagy, illetve törpe papagájok, zebra-, gyémánt-, szalag-diszpintyek, valamint piros, kék, fehér és tarka kanárik. a zala megyei tit diszmadártenyésztő egyesülete által rendezett tárlat vasárnap 18.00 óráig tart nyitva. /mti/

tas/gw ag
15.39 271084 0509

--

BA

sb0054 4 160 mtib1057 /felhasználható: 16.00 órától!!!/

diaporáma találkozó pécssett

1984. október 27. - országos diaporáma találkozó kezdődött szombaton pécssett, ahol az ifjusági ház diaporáma-studiójának szervezésében a negyedik alkalommal gyűltek össze szakmai tanácskozásra a műfaj legjelesebb hazai képviselői. a mecsekaljai város 1978 óta ad otthon a diaporáma fesztiváloknak és vitafórumoknak.

a magyar diaporáma és multivízió egyesület alelnökének, dozvald jános fotóművésznek bevezető előadását követően a diaporáma alkotói gondolkodásmódjáról folytattak eszmecserét a találkozó résztvevői, majd bemutatták azt a tíz művet, amelyek díjat nyertek a legutóbbi hazai és nemzetközi diaporáma fesztiválokon. végül értékelték az egyesület által meghirdetett pályázat munkáit, közülük a három első helyezettet arany, ezüst, illetve bronz bárddal - az idei találkozó szimbolikus versenydíjával - jutalmazták.

vasárnap gálaműsor keretében vetítik le a díjnyertes diaporámákat, majd bemutatkozik egy új műhely, a komlói alkotói csoport. /mti/

igó/gw ag
15.49 271084 1021

--

sb0055 4 150 mtib1058

mezőgazdasági körkép /1. rész/

1984. október 27. - országsszerte felgyorsultak a mezőgazdasági munkák; a kedvező időjárást kihasználva hétközben a megyék többségében két műszakban, néhol éjjel-nappal dolgoztak a földeken, s szombaton is a gépek zajától volt hangos a határ. a buza vetése országsszerte befejeződéséhez közeledik: csongrád megyében eddig 87 ezer hektáron vetették el az őszi kalászosokat, s ebből 38 ezer hektárnyi területen az elmúlt hat napon került földbe a mag. a munkát ezen a héten éjszakai műszakkal gyorsították a megye gazdaságai, szövetkezetei, amelyek az őszi vetés több mint 80 százalékaival készültek el szombat estig. bács-kiskun megyében is jó ütemben dolgoznak a földeken, naponta 7-8 ezer hektáron vetik el a jövő évi kenyérnek valót, baja és kalocsa környékén szombaton sem pihentek a szántó-vetők. szolnok megyében már 22 gabonatermelő nagyüzemben fejezték be az őszi kalászosok vetését, s szombaton a karcagi magyar-bolgár barátság, a mezőturi dózsa, valamint az

BA

abádszalóki Lenin termelőszövetkezet tábláiról is levonultak a gépek. a megyében az őszi buza vetésterületének most már csak tízedrészén üres a magágy. az elmúlt napok feszített munkája nyomán fejér megyében is sikerült behozniuk a gazdaságoknak a korábbi két hetes lemaradásukat; szombaton már az utolsó tízezer hektáron vetették a buzát.

az ország nyugati megyéiben is előre járnak a gazdaságok és a szövetkezetek az őszi buza vetésében. vas megyében az egész heti éjjel-nappali munka eredményeként a buza vetésterületének 92 százaléka már földbe került a mag. győr-sopron megyében is számos gazdaság maga mögött tudja már ezt a fontos őszi mezőgazdasági munkát. az északi megyék közül borsodban is befejeződéséhez közeledik az őszi buza vetése, a megye déli területeinek szövetkezeteiben már végeztek is, vetésre már csak a dombos vidékeken várnak a táblák. a hajduságban ezen a héten csaknem akkora terület bevetésével végeztek, mind azt megelőzően összesen. ezen a környéken sem ritka a két műszak mostanában, s a jó termésre munka eredményeként csaknem 20 gazdaságban már földben van a vetőmag.

a kukorica törése még mindig sok munkát ad a gazdaságoknak, szövetkezeteknek országsszerte. csongrád megyében az elsők között a makói kossuth és a módmezővásárhelyi vörös csillag termelőszövetkezet végzett ezzel a munkával. szolnok megyében a kukorica kétharmadát, fejér megyében pedig valamivel több mint 40 százaléka törtek le szombat estig. jól halad a kukorica /folyt. köv./

be/mz
15.59 271084 2511

--

sb0056 4 150 mtib1059

mezőgazdasági körkép /2. rész/

betakarítása győr-sopron és hajdu-bihar megyében is.

a cukorrépa sem marad már sokáig a földeken. a gazdaságok tapasztalatai szerint az elmúlt napok kellemes időjárása még javított e termés minőségén, növelte cukorfokát. csongrádban a feldolgozó-gyárak által meghatározott ütemben szedik a répát, szolnok megyében betakarították a termés háromnegyedét. tárolókba került a fejér megyei gazdaságokban termelt cukorrépának csaknem a fele. győr-sopron és hajdu-bihar gazdaságai folyamatosan látják el nyersanyaggal a petőházi és a kabai cukorgyárakat. a borsod megyei cukorrépa-termelők eddig csaknem 40 ezer tonnát küldtek feldolgozásra a szerencsi cukorgyárba.

BA

szombaton folytatódott a szüret az ország nagy bortermő vidékein. tokaj-hegyalján a kistermelők már végeztek a szürettel, s az itteni borkombinát tábláinak is több mint a felén lesztek a szőlőt. ezen a vidéken az elmúlt napokban javult a szőlő minősége, megindult a bogyók, a fürtök aszusodása. így az idén is lesz aszabor, amire néhány héttel ezelőtt még nem számítottak a borgazdaság szakemberei. a soproni borvidéken is a vége felé jár a szüret, a fehér szőlőfajták szedésével már mindenütt végeztek, a háztájikban már a kékfrankost is lesztek.

makó környékéről a hagyma-betakarítás befejeződéséről érkezett híradás; szombaton folyamatosan üzemeltették a hagyma-szárító berendezéseket, hogy e fűszer mielőbb elindulhasson az angliai és nszk-beli megrendelőkhoz. /mti/

be/dén, cser, bas, szü, kre, dáv, end, lász/mz ag
16.06 271084 1548

--

sb0057 4 160 mtib1060

negyven lakodalom egyeken

1984. október 27. - a hajdu-bihar megyei egyek községben szombaton a művelődési házban egyszerre 40 idős házaspár ujitotta meg korábbi házasságkötését. a nagy szamu vendégsereg előtt két pár gyémánt, tíz arany, huszonnyolc pedig ezüstkodalmát tartotta. /mti/

szü/gw ag
16.08 271084 0311

BA

--

sb0058 4 130 mtib1062 /felhasználható: 18 órától!/
a magyar-mongol barátsági és együttműködési szerződés megerősítő okiratainak cseréje

1984. október 27. - budapesten szombaton nagy gábor külügyminiszterhelyettes és daramin jondon, a mongol külügyminiszter első helyettese kicserélte a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság között ulán bátorban 1984. június 1-én aláírt barátsági és együttműködési szerződés megerősítő okiratait. a szerződés az okiratcsere napján, 1984. október 27-én hatályba lépett.

daramin jondont fogadta várkonyi péter külügyminiszter, és megbeszélést folytatott vele a magyar-mongol kapcsolatokról, valamint időszerű nemzetközi kérdésekről. meglegedéssel állapították meg, hogy kétoldalú kapcsolataink eredményesen fejlődnek. /mti/

ka/mz ag

16.18 271084 0749

--

sb0059 4 160 mtib1063 /felhasználható: 18.00 órától!!!/
aradi együttes békésben

1984. október 27. - szombaton háromnapos vendégszereplésre békés megyébe érkezett az aradi művészeti iskola együttese; a hetventagu csoport elsőként a gyomai művelődési házban lépett föl zenés, énekes, táncos műsorával. az aradi ifju tánczenészek, táncdalénekesek és társastáncosok másodjára vasárnap este lépnek közönség elé: sarkadon a művelődési házban mutatkoznak be változatos összeállításukkal. az aradi román együttes a testvérmegyeyi együttműködés jegyében szerepel a hétvégén békésben, s viszonzásul hamarosan fellép aradon a békéscsabai társastánc-kör. /mti/

sam/ke/gw ag

16.21 271084 0621

BA

--

sb0060 4 160 mtib1064 /felhasználható: 19.00 órától!!!/

ndk-beli művészegyüttes szombathelyen

1984. október 27. - szombathelyen vendégszerepelt szombaton az ndk nemzeti néphadseregének erich weinert nevét viselő művészegyüttese. a mintegy száz zenészt, táncost és énekest felvonultató, három és fél év tizedes multira visszatekintő művészcsoport kétórás, pergő ritmusú előadással mutatkozott be a vasi közönségnek.

a közép- és kelet-európai folklór dalainak és táncainak interpretálása mellett a műsor a katonai élet eseményeit is felvillantotta, s az énekkar kodály népdal-feldolgozásainak magyarul tolmácsolásával szerzett meglepetést a hallgatóknak.

/mti/
kre/mné/gw ag
16.25 271084 0638

--

sb0061 1 130 mtib1065

x. országos békekonferencia /7. rész/

a konferencián felszólalt romes csandra; tolmácsolta a tanácskozás résztvevőinek a béke világtanács üdvözlését, s hangsúlyozta a nukleáris háború elleni világméretű összefogás szükségességét.

a vitában résztvevők meggyőződéssel vallották: a világháború elkerülhető, a béke megőrzése elérhető cél. még akkor is így van ez, ha napjainkban feszültebbé vált a nemzetközi helyzet, lefékeződött az enyhülési folyamat: nem reménytelen az Európában milliókat megmozgató békevágy, nem hiábavalóak a békeakarát újabb és újabb megnyilvánulásai - hangoztatták a felszólalók. az eredményes küzdelemhez azonban az szükséges, hogy a békemozgalmak világszerte mind több embert készítsenek szembenézésre a háborús veszély okáival, okozóival; a fegyverkezési verseny, a tömegpusztító eszközök növekedéséből fakadó súlyos problémákkal, a tőkés világ - mindenekeletül az egyesült államok szélsőségesen reakciós köreinek - törekvéseivel.

a nemzetközi politikai viszonyok befolyásolásában megnőtt a népek szerepe. ma már nem lehet figyelmen kívül hagyni az egyszerű emberek millióinak békeakcióit - hangoztatták a felszólalók. csakis a világot átfogó békemozgalmak alkotják azt az erőt, amely képes egy újabb világegést megakadályozni. ennek az összefogásnak szerény, de felelősségteljes, tevékeny részese a magyar békemozgalom.

BA

a hozzászólók úgy ítélték meg, hogy a magyar békemozgalom az élet, a változó körülmények állította új követelményekhez igazodva folyamatosan megújul. tevékenységében nagyobb teret kapnak az egyének és a közösségek békeakarát kifejező kezdeményezések. így programjai, megmozdulásai tartalmasabbak, színesebbek, vonzóbbak lettek. ennek is köszönhető, hogy a fiatalok egyre aktívabban vesznek részt a békemozgalom munkájában, életkorukból fakadó tettvágyuk, dinamizmusuk gazdagítja, színesíti azt. /folyt. köv./

fr/mz ag

16.38 271084 1904

--

sb0062 1 130 mtib1066

x. országos békekonferencia /8. rész/

a nőmozgalomban is egyre nagyobb szerepet kapnak a béke megőrzésének, a leszerelésnek, a fegyverkezési hajszák megállításának kérdései - hangozt el a vitában. a nők békéért folytatott küzdelmének egyik legfontosabb feladata a felnövekvő generáció, vagyis gyermekeink békére nevelése. ennek a folyamatnak magában kell foglalnia a háborút nem ismerő nemzedék rádöbbenését egymás pusztításának esztelen, abszurd mivoltára. de e nevelésnek el kell érnie azt is, hogy a fiatalok sajátjuknak vallják a társadalmi igazságosság, a szolidaritás, más népek megbecsülésének eszméjét, megismerjék népünk történelmét, és az igaz hazaszeretet fogalmát is.

az ugynevezett békegeneráció nevében felszólalók arról szóltak, hogy az ifjú nemzedéknek létérdeke a béke védelme, s annak megőrzéséért tettekre is kész. bizonyították ezt a szándékukat a legutóbbi napok tizezreket mozgósító fiatalok szervezte békedemonstrációi is. a tudomány, a művészetek, a kultúra művelőinek pótolhatatlan a szerepük abban - hangsúlyozták mások -, hogy az emberi érzelmekre ható műalkotásokkal, valamint cáfolhatatlan érvekkel, tényekkel támasszák alá az újabb és újabb tömegpusztító eszközök gyártásának értelmetlenségét.

a magyar békemozgalom feladatairól szólva többen hangoztatták, hogy széles körű együttműködésre, nyílt párbeszédre kell törekedni a világ minden, reálisan gondolkodó és cselekvő erőjével, személyiségével. alapvető fontossága, hogy a mozgalom munkáját mind szélesebb tömegek ismerjék meg, s legyenek részesei az akcióknak.

BA

bel

- 44 -

1984.10.27.

a konferencia első napjának plenáris vitájában felszólalt Bánffy György színművész; Pongrácz Tiborné, a KSH tudományos főmunkatársa; Boldizsár Iván író, Debreci Csaba, az Eötvös Loránd Tudományegyetem hallgatója; Szántó Péter, a Mezőkovácsházi Új Alkotmány Termelőszövetkezet főigazgatója; Meruk József, a Magyar Távirati Iroda munkatársa, Simai Mihály akadémikus; Menyhárt Lajos, a Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem docense; Paskai László, Kalocsai Koadjutor Érsek, Polyák Ferenc falfaragó népművész és Molnár György, a Mecseki Szénbányák Vábjára. /folyt. köv./

-ár/fr/mz ag

16.45 271084 2168

--

sb0063 4 130 mtib1067

x. országos békekonferencia /9. rész/

a hozzászólásokat követően Sztanyik B. László, az ObT elnökhelyettese bejelentette: az 1978-ban, a IX. Magyar Békekongresszuson megválasztott országos béketanács mandátuma lejárt. a testület tagjainak köszönetet mondott munkájukért. ezután Vályi Gábor, a jelölő bizottság vezetője ismertette az új, a konferencián megalakuló 379 tagú tanács létrejöttének körülményeit. elmondotta, hogy - a korábbiaktól eltérően - a küldöttválasztás és a tagok jelölésének jogát ezúttal azok a közösségek - vállalatok, intézmények, társadalmi- és tömegszervezetek - gyakorolták, amelyek az elmúlt években számottevően hozzájárultak a békemozgalmi feladatok megoldásához. az új testület összetétele megfelelően tükrözi a lakosság foglalkozási és életkori jellemzőit, földrajzi megoszlását. a testület tagjai közül csaknem kétszázan vidéken élnek és dolgoznak, s több mint százan még nem töltötték be 35. életévüket. a béketanácsban helyet kaptak a fizikai munkások, az alkalmazottak, az értelmiségiek, az egyházak képviselői egyaránt.

a x. országos békekonferencia plénuma egyhangulag kimondta az új testület megalakulását, majd döntött az „országos béketanács tiszteletbeli tagja”, cím megalapításáról is, s megerősítette a jelölő bizottság javaslatát: husz, a békemozgalomban évtizedeken át eredményes munkát kifejtett személyiségnek ítélte oda a megtisztelő címet.

a konferencia színhelyére a délelőtti plenáris ülés szünetében érkezett meg a hét elején indult békestaféta, amely hazánk valamennyi megyéjét, 450 települését érintve békeüzenetek sokaságát hozta magával. a váltók a SOTE nagyváradi téri ifjusági

BA

bel

- 45 -

1984.10.27.

békecentrumából indultak el és a Csepel SC kerékpárosainak kíséretében futottak be a Dózsa György uti székházba. a magyar békemozgalom nevében Fodor István, az országos béketanács titkára vette át az üzenetsokrot és mondott köszönetet mindazoknak, akik a csaknem 4000 kilométeres út egy-egy szakaszán tagjai voltak a stafétának. /folyt. köv./

-gi/-vi/-ár/mz ag

16.53 271084 2033

--

sb0064 4 150 mtib1068

hazaérkezett a KSH delegációja

1984. október 27. - szombaton hazaérkezett Berlinből az a delegáció, amely nyitrai Ferenecné államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének vezetésével részt vett a KGST statisztikai együttműködési állandó bizottságának 42. ülésén. a tanácskozáson - amely pénteken jegyzőkönyv aláírásával zárult - jelen voltak a KGST tagországok és Jugoszlávia központi statisztikai hivatalainak elnökei. a bizottság megvitatta a KGST felső szerveinek határozataiból a statisztikai állandó bizottságot érintő feladatokat, értékelte a 41. ülés óta végzett munkát; elfogadta az 1985-86. évi munkatervet és az ajánlásokat, a gazdaság-, a népesedés- és a társadalomstatisztika különböző módszertani kérdéseiről, valamint határozatot hozott a számítástechnikai együttműködés továbbfejlesztéséről.

a delegációk vezetőit fogadta Gerhard Weiss, az NDK miniszterelnök-helyettese. /mti/

gw ag
16.54 271084 0935

BA

--

bel

- 46 -

1984.10.27.

sb0065 4 130 mtib1070

időjárásjelentés

1984. október 27. -

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő lesz, elszórtan kisebb záporokkal. az északi szél fokozatosan megélénkül. a legmagasabb napali hőmérséklet 10, 15 fok között várható. /mti/

mz ag

17.13 271084 0315

--

sb0066 4 160 mtib2003

a bolond istók a radnóti színpadon

1984. október 27. - weöres sándor műveiből bolond istók címmel összeállított zenés, verses játékot mutatott be a radnóti miklós színpad. *Szombaton*

a bolond istók című prózai elbeszélő költemény vázába lírai játék épül, amely a színpadon tárja fel egy költői életmű gondolatiságát, érzelemvilágát.

az összeállításban csakó klára, herceg csilla, moravetz levante, simon péter, thirring viola, csikós gábor, kelemen csaba, sebestyén andrás, szatmári györgy és wohlmuth istván szerepelt. a rendező gosztonyi jános. /mti/

t cs/bc/gw ag

18.34 271084 0584

--

bel

- 47 -

1984.10.27.

sb0067 4 130 mtib2004 /felhasználható: 28-án vasárnap 00.30-tól!/
üdvözlő levél

1984. október 27. - az mszmp központi bizottsága levélben üdvözölte a szíriai kommunista párt központi bizottságát a párt megalakulásának 60. évfordulója alkalmából. /mti/

L/ka/fr/gw ag
18.37 271084 0216

--

sb0068 4 130 mtib2006

x. országos békekonferencia ... /10. rész/

a békekonferencia délután szekciókban folytatta munkáját. a békemozgalom időszerű kérdéseivel foglalkozó munkacsoport ülésén a felszólalók arra keresték a választ: hol tart a magyar békemozgalom megújulási folyamata. elismeréssel szóltak a fejlődésről, bár hangsúlyozták, hogy sokszor még nincs kellő összhang a célok és az eszközök között. a békemozgalom propagandája gyakorta nem segíti megfelelő érvekkel, tények sokoldalú bemutatásával az eligazodást a világ mind bonyolultabb kérdéseiben. a formalitások, noha visszaszorulóban vannak, még mindig szép számmal fellelhetők a mozgalomban. többen azt is szóvártették, hogy a tankönyvek, a különféle publikációk némelyike nem fordít elegendő figyelmet a valóság árnyalt ábrázolására, hajlamos bizonyos kérdéseket rutinszerűen megválaszolni. amiről viszont egyöntetű elismeréssel szóltak: mind többen keresik a lehetőséget, hogy bekapcsolódjanak a békemozgalom munkájába. a társadalmi bázis kiszélesedése és megerősödése a továbblépés elengedhetetlen feltétele - állapították meg. /folyt. köv./

gi/gw ag
19.13 271084 1105

Ju

--

sb0069 1 160 mtib2007

x. országos békekonferencia ... /11. rész/

az európai biztonság, leszerelés és enyhülés kérdéseivel foglalkozó szekcióülés résztvevői rámutattak: az európai biztonság és együttműködés mindenkori helyzete alapvetően befolyásolja népünk létérdekét. amennyiben kontinensünkön erősödik a nemzetközi együttműködés, úgy az kedvezően hat a két- és több_oldalú kapcsolatokra. ehhez kapcsolódva a vitában hangsúlyozták: bebizonyosodott, hogy az együttműködési politikának mély gyökerei alakultak ki. számolni lehet olyan tartalékokkal is, amelyek hozzájárulhatnak ahhoz, hogy kilábaljunk a jelenlegi feszült helyzetből. az enyhülés életképességét hangsúlyozva bizonyosságul említették - egyebek között - a madridi konferencia sikeres munkáját, amelynek során kifejeződött a kontinens államainak az együttműködés fenntartásához fűződő elkötelezettsége. az együttműködés lehetséges területeiről is szóltak a bizottsági ülésen: kiemelték a kétoldalú politikai, gazdasági-kereskedelmi és a kulturális-humanitárius kapcsolatok fejlesztésének fontosságát.

nincs igazi béke a fejlődő országok előrehaladása nélkül, s nincs fejlődés béke nélkül - állapították meg a „fejlődés, béke, szolidaritás„ témakörét megvitató munkacsoport résztvevői. kifejtették: a fejlődő országokra nemcsak a fegyverkezés ró hovatovább elviselhetetlen terheket, de őket érinti a legérzékenyebben a világgazdasági válság is. közös érdekünk, hogy - erőnkhez, lehetőségeinkhez mérten - támogassuk ezen államok harcát egy igazságosabb gazdasági világrend kialakításáért, s nemzetközi politikai fórumokon is kifejezzük a velük, ügyükkel vállalt szolidaritásunkat. a békemozgalom küzdelme csak akkor lehet eredményes, ha összefogja a társadalmi haladásért küzdő erőket, s együttesen lép fel az emberiséget fenyegető veszélyek ellen. az ülésen behatóan foglalkoztak a világban kialakult helyi konfliktusok jellegével abból a szempontból, hogy ezek a válsággócok mennyiben veszélyeztetik az európai biztonságot, a föld békéjét. /folyt. köv./

gi/fr/gw ag
19.19 271084 2030

Fu

--

sb0070 1 160 mtib2008

x. országos békekonferencia /12. rész/

az ifjúsági szekció ülésén elhangzott: a béke ügyéért szólni és tenni is kész fiatalok száma jelentősen növekszik napjainkban, s ennek békemozgalmi konzekvenciáit a tartalmi munkában és a szervezeti életben egyaránt érvényesíteni kell. a felszólalók kiemelték: a békeharcra meg kell tanítani a fiatalokat, s ebben jelentős szerepe van a hazafiságra, az internacionalizmusra nevelésnek is. fontos, hogy a fiatalok ismereteket szerezzenek a nemzetközi politikai feszültségforrásokról, a sok szenvedést okozó helyi háborúkról, s tudják-érezzék azt is, hogy világszerte sokasodik azoknak a száma, akik a békéért emelik fel szavukat. a hozzászólásokban hangzott kapott: kívánatos, hogy a békemozgalom legyen egységes, ugyanakkor éppen a tevékenységi formák gazdagságával fogja át a társadalm különböző rétegeit, csoportjait. a világ modernizálódásával, a technikai fejlődéssel és a humánus értékek veszélyeztetettségével kapcsolatban rámutattak a felszólalók: mindent meg kell tenni azért, hogy az atomenergia csak békés célokat szolgáljon, hiszen képtelen: egy nukleáris konfliktus az emberi civilizáció pusztulását okozhatná.

a magyar tudósok, művészek, a tömegkommunikáció területén dolgozók, csakugy mint a világ bármely más részén élő kollégáik, sokat tehetnek a háboru elkerülése, a béke megvédése érdekében, szakmai munkásságukkal éppugy, mint társadalmi tevékenységükkel - hangoztatták szekcióülésükön tudományos, kulturális életünk közismert személyiségei. annak a véleményüknek is hangot adtak, hogy napjainkban a tudósok, művészek, újságírók együttes fellépésével, következetes munkásságával lehet jelentősen hatni, érdemben befolyásolni némely borulátásra hajlamos embertársunk hangulatát. ehhez természetesen fel kell használni a tudomány tény-és érvanyagát, az írók, művészek erkölcsi értékeket felmutató üzeneteit, s a tömegkommunikáció munkásainak eligazító információit.

a békekonferencia vasárnap ismét plenáris üléssel folytatja munkáját. /folyt. köv./
fr/mz/gw -ár
19.25 271084 2038

Fu

--

bel

- 50 -

1984.10.27.

sb0071 1 130 mtib2009

x. országos békekonferencia /13. rész/

x x x

szombaton a semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téri épületében folytatódott az ifjúsági békecentrum programsorozata. egyebek közt sokféle szórakoztató elfoglaltságot kínáltak a gyerekeknek: a kicsik játékos foglalkozásokon tehették próbára ügyességüket, majd uttorók amatőr művészeti csoportjai vették birtokba az előcsarnokot, s adtak izelítőt műsorukból. a jó hangulat megteremtésében segített levante péter, halász judit és a bojtorján együttes produkciója is.

délután többek között a tini színház, a benkó dixiland, és a solaris együttes lépett a pódiumra, majd a debreceni békeadal-pályázat helyezettei vették birtokba a színpadot. a békecentrum kétnapos rendezvénysorozata a békevágy című összállítással este ért véget. a műsorban neves előadóművészek és kedvelt zenekarok - köztük zorán és barátai, illetve a v moto-rock együttes - szerepeltek. /mti/

mz/gi/na/fr/-ár/gw ag
19.29 271084 0983

--

sb0072 4 160 mtib2010

hovanscsina-felújítás az operaházban

1984. október 27. - a 100 esztendőes operaházban az évad első felújítását tartották szombaton: ismét a dalszínház repertoárján szerepel muszorgszkij hovanscsina című dalműve. a kiváló orosz zeneszerző operáját 1980. május 15-én játszották utoljára a népköztársaság uti palotában.

mogyeszt muszorgszkij saját szövegére irt kompozícióját 1886-ban mutatták be pétervárott. magyar színpadon 1936 decemberében tartották a darab premierjét - iszaj dobroven vezényletével és oláh gusztáv rendezésében. a magyar állami operaház repertoárján 1972 óta szerepelt a dalmű, amelyet békés andrás állított színpadra. az előadások dirigense ferencsik jános volt. most több mint négy éves

Bu

bel

- 51 -

1984.10.27.

szünet után láthatta ismét a hovanscsinát a dalszínház közönsége. a szombati előadáson ivan hovanszkij szerepében begányi ferenc mutatkozott be; andrejt laczó andrás, golicint korondi györgy, saklovityijt melis györgy, doszifejt kováts kolos, márfát mészöly katalin, emmát tokody ilona énekelte. az előadás karmestere mihály andrás volt. /mti/

kj/kö/gw ag
19.41 271084 1084

--

sb0073 4 160 mtib2011

jean pierre rampal vendégszereplése

1984. október 27. - jean pierre rampal francia fuvolaművész adott hangversenyt szombaton a zeneakadémián. a művész 1951-ben részt vett a francia fuvósötös megalakításában, egy évvel később pedig a párizsi barokk együttes létrehívásában. az utóbbi időben megvált a párizsi opera zenekarától, a conservatoire tanári állásától, és szólístaként, illetve karmesterként dolgozik.

budapesti hangversenyén leclair, ha:ndel, bach és telemann műveit szólaltatta meg. a francia művész vasárnap a liszt ferenc kamarazenekarral ad koncertet ugyancsak a zeneakadémián. /mti/

t cs/bc/gw ag
19.44 271084 0631

--

sb0074 4 150 mtib2012

ételmérgezés

1984. október 27. - ételmérgezés gyanújával szombaton 11 tanulót vittek kórházba a ceglédi állami tangazdaság cifra kertti építőtáborából. három fiatal a budapesti korányi kórházba szállítottak a mentők, egyikük állapota súlyos, két társáé pedig kielégítő. a másik nyolc tanulót a ceglédi kórházban ápolják; az ügyeletes orvos tájékoztatása szerint a fiatalok szombat estére már jobban érezték magukat. /mti/

be/gw ag
19.47 271084 0444

Bu

--

sb0075 4 180 mtib2015

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. október 27.

sb0001 helyünk a világban - a statisztikai adatok tükrében /1. rész/
 sb0002 helyünk a világban - a statisztikai adatok tükrében /2. rész/
 sb0003 utépités a fővárosban
 sb0004 cipőgyártó-gépsorok kooperációban
 sb0005 mesterségek bemutatkozása a budavári-palotában
 sb0006 tízéves a magyar-szovjet etilén-vezeték
 sb0007 a tit természettudományi stúdió programjából
 sb0008 halritkaság a szegedi muzeumban
 sb0009 a sankar nemzetközi gyermekrajz-verseny pályázat
 sb0010 pécsi gombapiac
 sb0011 vonatpótló autóbuszok
 sb0012 új viziturbina a régizi vizimalomban
 sb0013 lottó-menetrend
 sb0014 németh károly beszéde /1. rész/
 sb0015 németh károly beszéde /2. rész/
 sb0016 németh károly beszéde /3. rész/
 sb0017 németh károly beszéde /4. rész/
 sb0018 németh károly beszéde /5. rész/
 sb0019 nyugdíjsház dunaujvárosban
 sb0020 új műtrágyakeverő-telep
 sb0021 hétközi vásárnapár
 sb0022 új gépek az ikr-ben
 sb0023 x. országos békekonferencia /1. rész/
 sb0024 százéves szakmunkásképző intézet
 sb0025 csapolás a helyreállított diósgyőri nagykohóból
 sb0026 sertéstelep
 sb0027 nemzetközi vizslaverseny
 sb0028 sarlós istván - kgst-ülésszak
 sb0029 rajzfilmek kiállítás
 sb0030 helytörténeti krónikások pályázata
 sb0031 kínai népi bank - látogatás
 sb0032 ifjú közlekedési szakemberek versenye
 sb0033 x. országos békekonferencia /2. rész/
 sb0034 x. országos békekonferencia /3. rész/
 sb0035 x. országos békekonferencia /4. rész/
 sb0036 x. országos békekonferencia /5. rész/
 sb0037 x. országos békekonferencia /6. rész/
 sb0038 iraki termelőszövetkezeti küldöttség
 sb0039 gyémántlakodalom
 sb0040 csákvári muzeum
 /folyt. köv./ gw
 20.09 271084 1680

Bcs

--

sb0076 4 180 mtib2016

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0042 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0043 a mikroszkóp szinpad közli
 sb0044 lottó-nyeremények
 sb0045 szolnok megyei munkásörök
 sb0046 jubileumi gyorsíró- és gépiróverseny miskolcon
 sb0047 a magyar kodály társaság közgyűlése
 sb0048 kommunista műszak angyalföldön
 sb0049 hazaérkezett az áib-delegációja
 sb0050 pécsi néprajzi muzeum
 sb0051 erdőtakarítás
 sb0052 művelődéstörténeti kiállítás keszthelyen
 sb0053 díszmadár-kiállítás nagykanizsán
 sb0054 diaporáma találkozó pécsett
 sb0055 mezőgazdasági körkép /1. rész/
 sb0056 mezőgazdasági körkép /2. rész/
 sb0057 negyven lakodalom egyeken
 sb0058 magyar-mongol barátsági együttműködési szerződés
 sb0059 aradi együttes békésben
 sb0060 ndk-beli művészegyüttes szombathelyen
 sb0061 x. országos békekonferencia /7. rész/
 sb0062 x. országos békekonferencia /8. rész/
 sb0063 x. országos békekonferencia /9. rész/
 sb0064 hazaérkezett a ksh delegációja
 sb0065 időjárásjelentés
 sb0066 a bolond istók a radnóti szinpadon
 sb0067 üdvözlő levél
 sb0068 x. országos békekonferencia /10. rész/
 sb0069 x. országos békekonferencia /11. rész/
 sb0070 x. országos békekonferencia /12. rész/
 sb0071 x. országos békekonferencia /13. rész/
 sb0072 hovanscsina-felújítás az operaházban
 sb0073 jean pierre rampal vendégszereplése
 sb0074 ételmérgezés
 sb0075 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0076 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: izsák erika, andai györgy

/mti/ gw
20.09

271084 1590

Bcs

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. október 28. bel v a s á r n a p

sb0001 4 130 mtib1002

szürös mátyás londonba utazott

1984. október 28. - szürös mátyás, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára a brit kormány meghívására néhány napos hivatalos látogatásra vasárnap londonba utazott. /mti/

k/ka/km/mz ag

09.54 281084 0257

-.-

sb0002 4 130 mtib1003

radnóti-ünnepség szentkirályszabadján

1984. október 28. - veszprémből és a környék településeiről vasárnap délelőtt több száz diák és ifjumunkás emlékműben vonult szentkirályszabadjára, a mártírhalált halt radnóti miklós életének egyik utolsó állomáshelyére. a költő 1944 októberének végén innen indult a fasisztáktól meggyötört munkaszolgálatos társaival a győr megyei abdára.

Bcs

